

## वक्फ बोर्ड दुरुस्ती विधेयकाचा अहवाल बनावट, आम्ही स्वीकारणार नाही

### मल्लिकार्जुन खरगे राज्यसभेत कडाडले

नवी दिल्ली दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- संसदेत अर्थसंकल्पीय अधिवेशनाच्या पहिल्या टप्प्यातील कामकाजाचा आज शेवटचा दिवस आहे. वक्फ (दुरुस्ती) विधेयकाचा विचार करणाऱ्या संयुक्त संसदीय समितीचा (जेपीसी) अहवाल गुरुवारी राज्यसभेत मांडण्यात आल्यानंतर सभागृहात एकच गोंधळ झाला. टीएमसी आणि काँग्रेस अहवालाला विरोध दर्शवला. गोंधळामुळे राज्यसभेचे कामकाज काही काळासाठी तहकूब करण्यात आलं होतं.

सभापती जगदीशका पाल यांनी विधेयकाशी संबंधित अहवाल आणि पुराव्यांचे रेकॉर्ड सभागृहाच्या टेबलावर ठेवले. त्याचवेळी लोकसभेचे कामकाज दुपारी २ वाजेपर्यंत तहकूब करण्यात आलं. परंतु राज्यसभेत गोंधळ झाला.

३१ जानेवारीपासून सुरू झालेल्या अर्थसंकल्पीय अधिवेशन २०२५ चे पहिले सत्र गुरुवारी संपण्याची अपेक्षा असल्याने सर्वांचे लक्ष नवीन आयकर विधेयकावर आहे, जे आज लोकसभेत सादर केले

जाण्याची शक्यता आहे, तर संयुक्त संसदीय समिती (जेपीसी) चा अहवाल दोन्ही सभागृहात मांडण्यात आला. केंद्रीय मंत्रिमंडळाने मंजुरी दिल्यानंतर एका आठवड्यात अर्थमंत्री निर्मला सीतारमण नवीन आयकर विधेयक सादर करतील, अशी अपेक्षा आहे. या विधेयकाचा उद्देश विद्यमान आयकर कायदा, १९६१ला सोपे आणि सुव्यवस्थित करणे आहे, जो सामान्य करदात्यांना अनेकदा समजण्यास कठीण वाटतो. दरम्यान, प्रमुख जगदीशका (पान ४ वर)

## राजन साळवी यांचा अखेर शिंदे गटात प्रवेश

### उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी धनुष्यबाण दिला हाती

मुंबई दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- राजन साळवी यांनी ठाणे येथे उपमुख्यमंत्री व शिवसेना शिंदे गटाचे प्रमुख एकनाथ शिंदे यांच्या उपस्थितीत पक्षात प्रवेश केला आहे. एकनाथ शिंदे हे आपले राजकीय गुरु असल्याचे राजन साळवी यांनी म्हंटले आहे. ठाणे येथील आनंद आश्रमात राजन साळवी यांनी एकनाथ शिंदे यांच्यासह स्वर्गीय आनंद दिघे यांच्या प्रतिमेचे दर्शन घेतले.

पक्षात प्रवेश केल्यानंतर राजन साळवी म्हणाले, ९ तारीख या दिवशी भाईंचा वाढदिवस असतो. त्या दिवशी मी भाईंना

भेटलो आणि म्हणालो की या शुभ दिवशी मला आता पक्षात यायचे आहे. त्यावेळी माझ्यासोबत रत्नागिरी जिल्ह्यातील अनेक पदाधिकाऱ्यांनी शिवसेनेत प्रवेश केला आहे. कुटुंबातला सदस्य म्हणून भाईंनी माझ्यावर प्रेम केले. एक छोटा भाऊ म्हणून मला त्यांनी मार्गदर्शन दिले. एक दुःख आहे नक्कीच भाईं मुख्यांमि होत असताना मी त्यांच्या सोबत राहू शकलो नाही. २००६ ला मी निवडणुकीत मी पराभूत झालो. २०१४ च्या निवडणुकीत मला पराभवाला सामोरे जावे लागले. याला जबाबदार कोण हे

आपल्याला माहीत आहे. हा पराभव मला आणि माझ्या कुटुंबाच्या जिव्हारी लागला. माझ्या पराभवाला जी माणसे कारणीभूत आहेत, त्या संबंधीची माहिती तसेच पुरावे मी उद्धव ठाकरे यांच्याकडे दिले होते. त्यानंतर मला वाटले आता थांबावे, पण मतदारसंघातील माणसे, त्यांचा विकास, जिल्ह्याचा विकास यासाठी मी पुन्हा उमेदीने उभे राहिले पाहिजे असे आग्रह या मंडळींनी धरला. विकासाच्या दृष्टीने विचार करता आम्ही शिंदे यांचे नेतृत्व महाराष्ट्राचे स्वीकारले आहे. त्यांच्या नेतृत्वात पुन्हा एकदा



शिवसेना, धनुष्यबाण घेऊन लोकांमध्ये जाऊ, असे राजन साळवी म्हणाले. राजन साळवी म्हणाले, दुधात साखर पडली की दूध मधुर होते, तसेच आम्ही आता शिवसेनेत प्रवेश केल्यावर

पुढे सगळे मधुरच होणार. मी भाईला सांगू इच्छितो मला काही नको. मला कशाची अपेक्षा नाही. मात्र, माझे कार्यकर्ते, माझे पदाधिकारी यांना मान सन्मान मिळाला पाहिजे, (पान ४ वर)

## राज्यात जीबीएसचं पैमानं, पुण्यात

### आणखी एक बळी, रुग्णसंख्या २०० पार

पुणे दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)-राज्यात गुलेन बॅरी सिंड्रोमचे रूग्ण दिवसेंदिवस वाढत असून दररोज रुग्णांच्या संख्येत वाढ होत आहे. तर मागील २४ तासांमध्ये जीबीएसच्या आणखी एका रुग्णाचा मृत्यू झाला आहे. त्यानुसार आतापर्यंत जीबीएसमुळे ८ जणांचा बळी गेला आहे. राज्यात जीबीएसच्या रुग्णांची संख्या दोनशे पार गेली आहे. तर आतापर्यंत १०९ जणांना डिस्चार्ज देण्यात आला आहे. यातून ५४ रुग्णांवर आयसीयमध्ये उपचार सुरू आहेत, तर २० जण व्हेंटिलेटर आहेत.

गुलेन-बॅरी सिंड्रोम या मॅदुल्ययक आजाराच्या रुग्णसंख्येने २००चा टप्पा ओलांडला आहे. जीबीएसची राज्यातील रुग्णसंख्या २०३ इतकी झाली आहे. यापैकी १७६ रुग्णांची निदान निश्चिती करण्यात आली आहे. बुधवारी (दि. १२) शहरात एका ५९ वर्षीय रुग्णाचा जीबीएसमुळे मृत्यू झाल्याची माहिती आहे. राज्यात एकूण ८ मृत्यूची नोंद झाली आहे. सार्वजनिक आरोग्य विभागाच्या अहवालानुसार, २०३ रुग्णांपैकी ९४ रुग्ण महापालिकेत नव्याने समाविष्ट झालेल्या गावांमधील आहेत. तसेच, ४१ रुग्ण पुणे (पान ४ वर)

## निर्मला सीतारमण यांनी लोकसभेत सादर केले प्रासिकर विधेयक २०२५

नवी दिल्ली दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- केंद्रीय अर्थमंत्री निर्मला सीतारमण यांनी आज लोकसभेत प्रासिकर विधेयक २०२५ सादर केलं आहे. लोकसभेच्या पटलावर मी हे विधेयक ठेवते आहे असे त्या म्हणाल्या. त्यावेळीही विरोधकांचा गदारोळ सुरूच होता. तसंच काही विरोधकांनी हे विधेयक सादर होण्याआधीच सभागृहाचा त्याग केला. ए.के. प्रेमचंदन यांनी घेतलेले आक्षेप योग्य नाही. प्रासिकराचा कायदा १९६१ मध्ये तयार झाला. त्यावेळी त्यात २१९ कलमं. मात्र वर्षानुवर्षे यात नवी कलमं समाविष्ट करण्यात आली. आता या कायद्यातील कलमांची संख्या ८१९ आहे अशी माहिती निर्मला सीतारमण यांनी दिली. आता आम्ही ५६१ कलमांचे विधेयक घेऊन आलो आहोत. मनष तिवारी म्हणाले की नव्या प्रासिकर विधेयकात जास्त कलमं आहेत मात्र ते तसं नाही. आम्ही ८१९



कलमांऐवजी आता ५६१ कलमांचे विधेयक घेऊन आलो आहोत. आतापर्यंतच्या विधेयकात ४ हजारांहून अधिक वेळा सुधारणा करण्यात आल्या. त्यामुळे मनष तिवारी यांनी बहुदा हे विधेयक पाहण्याचेही कष्ट घेतले नसावेत असा टोला निर्मला सीतारमण यांनी लगावला.

विरोधी पक्षांने केलेल्या आरोपांमध्ये तथ्य नाही. आम्ही हे सांगू शकतो या की या विधेयकात आम्ही यांत्रिक नाही तर धोरणात्मक बदल केले आहेत. असंही निर्मला सीतारमण यांनी स्पष्ट केलं. भारतीय कर प्रणालीमध्ये अनेक वर्षांमध्ये अनेक सुधारणा झाल्या आहेत, ज्यामुळे १९६१ चा प्रासिकर कायदा अधिकाधिक गुंतागुंतीचा झाला आहे. सध्याच्या कर प्रेमवर्कमध्ये अशा अनेक सूट, वजावट आणि तरतुदींचा समावेश आहे; ज्यामुळे अनेकदा करदात्यांमध्ये गोंधळ होतो आणि कर विभाग व व्यक्ती किंवा व्यवसाय यांच्यात वाद निर्माण होतात. सरकार अनेक वर्षांपासून करविषयक कायदे सुलभ करण्यासाठी हे विधेयक आणण्यात आलं आहे. मध्यमवर्गीयांनी दीर्घकाळापासून कर सवलतीची मागणी केली आहे आणि २०२५ च्या अर्थसंकल्पात (पान ४ वर)

## प्रसिद्ध शास्त्रीय गायक पंडित

### प्रभाकर कारेकर यांचे निधन

मुंबई दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- प्रसिद्ध शास्त्रीय गायक पंडित प्रभाकर कारेकर यांचे बुधवारी रात्री निधन झाले. ते ८० वर्षांचे होते. त्यांच्या कुटुंबीयांनी गुरुवारी ही माहिती दिली. पंडित कारेकर यांनी मुंबईतील शिवाजी पार्क येथील राहत्या घरी अखेरचा श्वास घेतल्याचे कुटुंबीयांनी सांगितले. ते काही काळापासून आजारवीर होते. गोव्यात जन्मलेले पंडित प्रभाकर कारेकर हे त्यांच्या

भजन बोलावा विडुल पहावा विडुल आणि व क तु ड म हा क ा य स ा डी ओळखले जात होते. ते उत्कृष्ट गायक होते. ऑल इंडिया आणि दूरदर्शनवरील अनेक वर्षे रसिकांनी त्यांच्या सांगीतिक पर्वणी अनुभवली. मराठी शास्त्रीय आणि नाट्य संघातील धारदार आवाज ही पंडित प्रभाकर कारेकर यांची ओळख (पान ४ वर)

## परळीच्या फौजदारी न्यायालयाची धनंजय मुंडेंना कोर्टाची

### कारणे दाखवा नोटीस, माहिती दडवल्याचा आरोप

परळी दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)-मसजाजोगचे सरपंच संतोष देशमुख हत्या प्रकरणाला दोन महिने उलटून गेले आहेत. अन्नपुर्वठा मंत्री धनंजय मुंडेंच्या राजीनाम्याच्या मागणीचा जोर वाढला आहे. दरम्यान विधानसभा निवडणुकीच्या उमेदवारी अर्ज आत खरी माहिती दडवल्याचा आरोप करणा शर्मा यांनी दाखल केला होता. याच तक्रारीवरून मंत्री धनंजय मुंडें यांच्या अडचणी वाढल्या आहेत. परळीच्या फौजदारी न्यायालयाने मंत्री धनंजय मुंडें यांना मोठा झटका दिला. धनंजय मुंडेंना कोर्टाने कारणे दाखवा नोटीस बजावण्याचा आदेश दिला आहे.

एकीकडे राजीनाम्याच्या मागणीचा दबाव वाढत असताना दुसरीकडे न्यायालयाचा आदेश महत्त्वाचा मानला जातोय. विधानसभा निवडणुकीच्या दरम्यान उमेदवारी अर्ज भरताना खरी माहिती दडविल्याबाबत करणा मुंडें यांनी दाखल केलेल्या ऑनलाईन तक्रारीच्या अनुषंगाने परळीच्या फौजदारी न्यायालयाने मंत्री धनंजय मुंडें यांना न्यायालयाची कारणे दाखवा नोटीस बजावण्याचा आदेश दिला आहे. कोर्टाने बजावलेल्या कारणे दाखवा नोटीशीवर २४ फेब्रुवारी २०२५ रोजी परळीच्या फौजदारी न्यायालयात सुनावणी होणार

## दलाई लामा यांना मिळणार झेड श्रेणीची सुरक्षा

### गुप्तचर विभागाच्या अहवालानंतर केंद्रीय गृह मंत्रालयाचा निर्णय

नवी दिल्ली दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)-बौद्ध धर्मगुरु दलाई लामा यांना आता झेड श्रेणीची सीआरपीएफ सुरक्षा मिळणार आहे. गुप्तचर विभागाच्या अहवालानंतर केंद्रीय गृह मंत्रालयाने हा निर्णय घेतला आहे. गुप्तचर विभागाने गृह मंत्रालयाला एक अहवाल सादर केला होता. यामध्ये दलाई लामा यांना धोका असण्याची शक्यता व्यक्त करण्यात आली होती. यानंतर केंद्रीय गृह मंत्रालयाने त्यांची सुरक्षा वाढवण्याचा आदेश जारी केला असल्याचे वृत्त ने दिले आहे. दरम्यान १९३५ मध्ये ल्हामो थॉडुण यांचा जन्म झालेल्या दलाई लामा यांना वयाच्या दोन

वर्षापासून तिबेटी आध्यात्मिक नेते म्हणून त्यांच्या पूर्वसुरींचा पुनर्जन्म मानले जाते. १९४० मध्ये तिबेटची राजधानी ल्हासा येथे त्यांना १४ वे दलाई लामा म्हणून तिबेटी आध्यात्मिक नेते म्हणून मान्यता देण्यात आली. १९५० मध्ये चीनने तिबेटवर हल्ला केला. १९५९ मध्ये चीनविरुद्धच्या अयशस्वी उठावानंतर दलाई लामा भारतात आले. तेव्हापासून हिमाचल प्रदेशातील धर्मशाला शहरात त्यांचे वास्तव्य आहे. दलाई लामा वर्षानुवर्षे तिबेटींच्या न्यायासाठी लढत आहेत. १९८९ मध्ये त्यांना नोबेल शांतता पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले आहे.

अंतरवाली सराटीत १५ फेब्रुवारीपासून बेमुदत साखळी उपोषण सुरू होणार असून, त्याचे लोण राज्यभरात पसरणार आहे. यातच मनोज जरांगे पाटील यांनी पुन्हा एकदा इशारा दिला आहे. राज्यात मराठा आरक्षणाचे आंदोलन पेटल्यानंतर राज्य सरकारने सप्टेंबर २०२३ मध्ये मराठा समाजाला मराठा-कुणबी, कुणबी-मराठा प्रमाणपत्र देण्याची कार्यवाही निश्चित करणाऱ्या माजी मुख्य न्यायमूर्ती सदीप शिंदे यांच्या अध्यक्षतेखालील समितीला तब्बल दीड महिन्यांनंतर मुदतवाढ देण्यात आली आहे. या समितीची मुदत ३१ डिसेंबर २०२४ रोजी संपली होती. सामान्य प्रशासन विभागाने शासन निर्णय जारी करून समितीला ३० जून २०२५ पर्यंत मुदतवाढ दिली. यातच अलीकडेच आमरण उपोषण स्थगित केल्यानंतर आता मनोज जरांगे पाटील यांचे

## मराठा आंदोलक म्हणून कारवाई करणार असाल

### तर खपवून घेणार नाही; मनोज जरांगेंचा इशारा

समिती नेमली होती. सुव्हातीला या समितीला एक महिन्याची मुदत देण्यात आली होती. मात्र, समितीची कार्यक्षमता वाढल्यानंतर कामाची व्याप्ती लक्षात घेऊन समितीला डिसेंबर २०२३ पर्यंत पहिली मुदतवाढ देण्यात आली होती. समितीने मराठावाड्यातील नोंदीबाबतचा आपला अहवाल डिसेंबर २०२३ मध्ये सरकारला सादर केला होता. यावर मनोज जरांगे पाटील यांनी प्रतिक्रिया दिली आहे. राज्य सरकारने शिंदे समितीला मुदत वाढ दिली. आता त्या समितीला मनुष्यबळ द्या. समितीला बसवून ठेवू नका. फक्त मुदत वाढ (पान ४ वर)

## संजय राऊत शरद पवारांकडे जाऊन

### माफी मागतील, रामदास कदमांचा प्रहार

मुंबई दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- खासदार संजय राऊत हे केवळ प्रसिद्धीसाठी बोलतात, पुढच्या दोन दिवसात संजय राऊत शरद पवारांची जाऊन माफी मागतील अशी टीका शिवसेना शिंदे गटाचे नेते रामदास कदम यांनी केली. उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांचा शरद पवार यांच्या हस्ते पुरस्कार देऊन सत्कार करण्यात आला होता. यावरून संजय राऊत यांनी शरद पवार यांच्यावर टीका केली होती. यावरून आज रामदास कदमांनी राऊतांवर प्रहार केला. दोन दिवसात संजय राऊत शरद पवार यांची जाऊन माफी मागतील असं वक्तव्य रामदास

कदम यांनी केलं आहे. संजय राऊत एकाच दगडात दोन पक्षी मारत आहेत. एकनाथ शिंदे यांचे कर्तृत्व आहे, म्हणून त्यांना पुरस्कार मिळाला. उध्दव ठाकरेंचं कर्तृत्व काय? असा सवाल देखील रामदास कदम यांनी केला. शरद पवार हे देशातील मोठे नेते आहेत. आपण कोणावर टीका करत आहोत, याचे भान संजय राऊत यांनी ठेवायला हवं असंही रामदास कदम यावेळी म्हणाले. राजन साळवी यांच्या शिवसेना शिंदे गटातील प्रवेशावर देखील रामदास कदमांनी प्रतिक्रिया दिली. राजन साळवींचा पक्ष प्रवेश (पान ४ वर)

## उद्धव ठाकरे यांच्या पक्षाकडून मराठ्यांच्या स्वाभिमानाचा अपमान

### ज्योतिरादित्य सिंधिया यांची टीका; मराठा समाज पाहत असल्याचा इशारा

मुंबई दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)-उद्धव ठाकरे यांच्या पक्षाकडून मराठ्यांच्या स्वाभिमानाचा अपमान केला गेला असल्याचा आरोप केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया यांनी केला आहे. हे सर्व मराठा समाज पाहत असल्याचा इशारा देखील त्यांनी दिला आहे. उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांना दिल्या गेलेल्या महादजी शिंदे पुरस्कारावरून संजय राऊत यांनी टीका केली होती. त्याला आता ज्योतिरादित्य सिंधिया यांनी प्रत्युत्तर दिले आहे. बाळासाहेब ठाकरे यांचा आदर्श नाकारून जेव्हा

हिंदुत्वाचाच नव्हे तर मराठ्यांच्या स्वाभिमानाचा अपमान करून त्यांना मराठा सन्मान कसा समजणार? असा प्रश्न ज्योतिरादित्य सिंधिया यांनी उपस्थित केला आहे. ज्यांनी स्वतःच्या समाजात आपला आधार आणि आदर गमावला आहे. ते इतरांच्या आदराने त्रस्त असल्याचा आरोप देखील त्यांनी केला. यासंबंधी ज्योतिरादित्य सिंधिया यांनी एका पोस्टच्या माध्यमातून संजय राऊत आणि उद्धव ठाकरे यांच्या पक्षावर टीका केली. आपल्या पोस्टमध्ये सिंधिया म्हणाले की, मराठा

समाज सर्व काही पाहतोय! बाळासाहेब ठाकरे यांचा आदर्श नाकारून केवळ हिंदुत्वाचाच नव्हे तर मराठ्यांच्या स्वाभिमानाचाही अपमान करून मराठा सन्मान कसा समजणार? ज्यांनी स्वतःच्या समाजात आपला आधार आणि आदर गमावला आहे ते इतरांच्या आदराने त्रस्त आहेत. खासदार संजय राऊत म्हणाले की, "तुम्हाला माहिती आहे का हा पुरस्कार कोणी दिला? राजकीय नेत्यांना दिले जाणारे असे पुरस्कार एकतर विकत घेतले जातात किंवा विकले जातात. दिव्हीत (पान ४ वर)

समाज सर्व काही पाहतोय! बाळासाहेब ठाकरे यांचा आदर्श नाकारून केवळ हिंदुत्वाचाच नव्हे तर मराठ्यांच्या स्वाभिमानाचाही अपमान करून मराठा सन्मान कसा समजणार? ज्यांनी स्वतःच्या समाजात आपला आधार आणि आदर गमावला आहे ते इतरांच्या आदराने त्रस्त आहेत. खासदार संजय राऊत म्हणाले की, "तुम्हाला माहिती आहे का हा पुरस्कार कोणी दिला? राजकीय नेत्यांना दिले जाणारे असे पुरस्कार एकतर विकत घेतले जातात किंवा विकले जातात. दिव्हीत (पान ४ वर)

## ६५ वर्षावरील रिश्का चालकांना १० हजार मिळणार,

### आनंद दिघे महामंडळाच्या बैठकीत प्रताप सरनाईकांची घोषणा

मुंबई दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- "आम्ही कल्याणकारी मंडळ निर्माण केलंय. या मंडळाच्या माध्यमातून जे आदर्श रिश्का चालक आहेत. आम्ही त्यांना पुरस्कार देणार आहोत. पाच वर्षांपूर्वीची नोंदणी असलेले ६५ वर्षांच्या वरिल जे काही रिश्का चालक आहेत, त्यांना आम्ही प्रत्येकी १० हजार रुपयांचं अनुदान देणार आहोत. याला अनुदान म्हणा किंवा पुरस्कारही म्हणता येईल. हे अनुदान आम्ही एकदाच देणार आहोत. १० हजार पुरस्कार म्हणून एकदाच देणार आहोत. आमच्या डिपार्टमेंटने माहिती काढलीये. आजच्या घडीला राज्यात १४ हजार ३८७ रिश्कालाचक हे ६५ वर्षावरील

आहेत. त्यांना यावर्षी आम्ही १० हजारांची रक्कम देणार आहोत", अशी घोषणा परिवहन मंत्री प्रताप सरनाईक यांनी केली. ते मुंबई पार पडलेल्या आनंद दिघे महामंडळाच्या बैठकीत बोलत होते. प्रताप सरनाईक म्हणाले, ज्यावेळी माजी मुख्यमंत्री आणि शिवसेना पक्षाचे प्रमुख नेते आदर्शीय एकनाथ शिंदे साहेबांनी आमच्या दिघे साहेबांच्या नावाने मंडळ स्थापन केलं. आम्ही आता निर्णय घेतलाय की, २७ जानेवारी हा या महामंडळाचा वर्षापन दिन असेल. ५० कोटी रुपयांची तरतूद या महामंडळासाठी करण्यात आलेली आहे. धर्मवीर आनंद दिघे साहेब (पान ४ वर)



## बोलका भाजप, अबोल संघ!

‘आकठ’ राजकीय ड्रबकीचे चित्र असतानाही संघ अव्यक्त आहे. नेत्यांच्या मुक्ताफळांमुळे भाजपच्या बातम्या फुटतात. काही दशकांपूर्वी कोणत्याही बऱ्यावाईट घडामोडींसाठी राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाला जबाबदार धरले जायचे. ‘यामागे संघाचा हात आहे’ असे बेछूट बोलले जायचे. आज राजकारणातील सरशी सरसकट संघाच्या नावे करण्याचा काळ आहे. अक्षम्य दुर्लक्षापासून अतिशय दमदार कर्तबगारीपर्यंतची वाटचाल गाठायला संघाला शंभर वर्षे लागली. हरियाणा, महाराष्ट्रापाठोपाठ राजधानी दिल्लीच्या निवडणुकांतील यश ‘संघकर्तव्या’तून साकारल्याच्या बातम्या उमटल्या. संघाने थेट राजकीय अजेंड्याचे कंत्राट स्वीकारले काय, याबाबत अनेकांना उत्कंठा आहे. या फंदात पडणे ही संघवृत्ती नाही. नेमका ताळेबंद कुणाला गवसणारी नाही. संघश्रेष्ठींच्या वर्तुळाचा कानोसा घेतला असता अशा घाऊक राजकीय बैठकांची कोणतीही जाहीर रणनीती संघ आखत नाही. राजकीय साहाय्याची मागणी होताच ऐन वेळी संघरसद रवाना होते, हा लोकभ्रम आहे. संघाचा पहिला थेट राजकीय हस्तक्षेप आणीबाणीत दिसला. त्यानंतर परिवारातील अधिकृत ३२ उपशाखांद्वारे सर्वस्पर्शी संवादावर संघाचा भर राहिला. गुप्तता पाळून लक्ष्यवेधी काम ही संघाची शिकवण आहे. त्या बातम्या राजकीय आघाडीतून फुटतात. त्याबद्दलची नाराजी मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीसांनी पुण्यातील ‘जयपूर डायलॉग’मध्ये बोलून दाखविली. माध्यमांमध्ये सर्जनशीलता उरली नसल्याची त्यांची खंत होती. संघ कधीही पत्रकार परिषद घेत नसतानाही आतले डावपेच डाव्यांना कसे कळतात, या प्रश्नावर फडणवीस यांनी स्वनिर्मित बातम्यांचा दाखला दिला. ‘अफवा पसरविल्यानंतरही संघ सहसा प्रतिवाद करीत नाही. भाजपचे काही कार्यकर्ते आणि नेते यांना मात्र प्रसिद्धीचा रोग जडला आहे. त्याशिवाय कुंभस्नानानंतरही पाप धुतले जाणार नाही या भ्रमात ते वावरतात,’ या शब्दांत मुख्यमंत्र्यांनी राजकीय गुप्तता न पाळणाऱ्यांना चिमटा काढला. धीरोदात्त संघवर्तुळातून माहिती काढणे सोपे नसते. संघाच्या प्रतिनिधी सभेच्या बैठकीला भाजपचे प्रतिनिधी जातात. संघाकडून राजकीय पुनर्संघटनेसाठी ज्येष्ठ कार्यकर्तेही पुरविले जातात. दीनदयाळ उपाध्याय, नानाजी देशमुख, अटलबिहारी वाजपेयीसारखे प्रचारक संघानेच जनसंघाला दिले. दीनदयाळ उपाध्याय राजकीय कारकिर्दीसाठी अनुत्सुक होते. संघ आदेशांच्या अवहेलनेची परंपरा नसल्याने पाणावलेल्या नेत्रांसह त्यांनी आज्ञेचे पालन केले. दत्तोपतं ठेंगडींना जनसंघातून कालांतराने भारतीय मजदूर संघाकडे वळविण्यात आले. तत्पूर्वी त्यांना संघानेच इंटक, आयटकमधील अनुभव घ्यायला लावला होता. ‘राजकारण हे चिखलासमान आहे. त्यात उतरून आपल्याला स्वच्छ राहता येणार नाही. पर्यायी स्वच्छ जलस्रोत तयार करून तो चिखल धुऊन काढणे हाच त्यावरील उपाय आहे,’ असे द्वितीय सरसंघचालक गोळवलकर गुरुजी म्हणायचे. त्यांनी राजकारणाला ‘वारांगना’ म्हटले होते. आत्मसमर्पित पिढीची निर्मिती हा संघाचा हेतू आहे. याच सोशिकतेचे कौतुक शरद पवारसारख्या मुखर्जी नेत्यालाही करावेसे वाटले. स्वातंत्र्याच्या शताब्दीपर्यंत कुटुंबव्यवस्थेपुढील जागतिक संकट भारतीय संस्कारांद्वारे थोपवून धरण्याचे आव्हान स्वयंसेवक पेलणार आहेत. अशा स्थितीत पतंग उडविणाऱ्या ‘सूत्रां’कडे संघ गंभीरतेने बघत बसणार नाही. दिल्लीत भाजपचे नेते गुलाल उधळत असताना ६ ते १६ फेब्रुवारीच्या काळात सरसंघचालक डॉ. मोहन भागवत पश्चिम बंगालमध्ये मुक्कामाला आहेत. एक कोटी सदस्यांचे लक्ष्य ठरविल्यानंतरही ममतांच्या भूमीत भाजपला ४० लाखांच्या पुढे जाता आलेले नाही. लवकरच तिथे विधानसभा निवडणुका आहेत. सत्ता आल्यानंतरही महाराष्ट्राचे ‘शिवधनुष्य’ जिंकूचि आहे. संघाची शिस्तप्रियता कोळून प्यायलेल्या देवाभाऊंनी राज्य भाजपमधील बोलक्या पोपटांवर छडी उगारलीच, तर आश्चर्य वाटायला नको.

# प्रेमीयुगुलांसाठी प्रेमाचा उत्सव

## हॅलेन्टाईन्स डे !

भारतात मोठ्या प्रमाणावर हा दिवस प्रेमीयुगुलांकडून साजरा केला जातो. तथापि, ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ हा आपल्या संस्कृती विरुद्ध आहे’ असे म्हणून भारतातील बजरंग दल व इतर कट्टरतावादी हिंदू धार्मिक संघटना याला विरोध करतात, असे असतानाही ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ भारतामध्ये जास्त प्रमाणात लोकप्रिय होत आहे. दरवर्षी ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ हा प्रेम दिवस म्हणून १४ फेब्रुवारी रोजी जागर साजरा केला जातो. हा एकप्रकारे प्रेमीयुगुलांसाठी प्रेमाचा आणि रोमांसचा अनोखा उत्सवच आहे. हा एक ख्रिश्चन सण सुद्धा आहे तसेच या दिवशी लोक त्यांच्या प्रियकर-प्रेयसी, जोडीदार किंवा आपल्या आवडत्या व्यक्तीला शुभेच्छा संदेश, फुले, सुंदर भेटवस्तू किंवा चॉकलेट पाठवून प्रेम व्यक्त करतात. या दिवसाची सुरुवात एका रोमन उत्सवापासून झाली. रोममध्ये उन्हाळ्याच्या दिवसांत ‘लुपरकॅलिया’ नावाचा उत्सव साजरा केला जायचा. या उत्सवात मुले बाँसमधून मुलींच्या नावे काढत असत. उत्सवा दरम्यान ही जोडपी प्रेयसी-प्रियकर बनून फिरत असत आणि कधी-कधी ते लग्नबंधनात देखील बांधली जात. नंतर तेथील चर्च ‘हॅलेन्टाईन्स’ स्मरणार्थ हा दिवस एखाद्या सणाप्रमाणे साजरा करण्यास सुरुवात केली. यानंतर लोक आपलं प्रेम व्यक्त करण्यासाठी सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ नावाचा वापर करू लागले.

असं म्हणतात, प्रेम ही एक अशी भावना जी व्यक्त होताच चेहरा खुलतो, बहर येतो. तसं बघितलं तर प्रेमाची भावना व्यक्त करण्यासाठी कुठल्याही ठराविक वेळेची किंवा जागेची गरज नसते. ३६५ दिवस हे प्रेमाचेच असतात पण ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ की बात ही कुठ आणि ही है ! प्रेमाच्या या दिवसाने तरुणाईला वेड लावला, असंही म्हटल्यास वावगं ठरणार नाही. अगदी ठरवून या दिवशी कुणी प्रेमात पडत नाही, मात्र तरीही वर्षभर याची तयारी सुरू असते. सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ याला विरोध करून काही सैनिकांचा विवाह लावून दिला. आणखी एक जोड संत ‘हॅलेन्टाईन्स’ने ख्रिश्चन सैनिकांसाठी विवाह केले ज्यांना लग्न करण्यास मनाई होती. केलेडियसला हे समजल्यानंतर त्याने ‘हॅलेन्टाईन्सला’ तुरंगात डांबलं. तुरंगात असतानाच ‘हॅलेन्टाईन्स’चा जीव जेलरच्या मुलीवर आला. प्रेम केल्याची शिक्षा म्हणून १४ फेब्रुवारीला ‘हॅलेन्टाईन्सला’ फाशी देण्यात आली होती. फाशीच्या आदल्या दिवशी ‘हॅलेन्टाईन्स’ने प्रेयसीला स्वाक्षरी केलेले पत्र लिहिले आणि पत्राचा शेवट ‘युअर ‘हॅलेन्टाईन्स’ असा केला. तेव्हापासूनच १४ फेब्रुवारीला हा दिवस साजरा केला जातो. ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ नावाच्या ख्रिश्चन हुतात्म्यांच्या नावाने असत असत. एका दंतकथेनुसार ख्रिश्चन संत ‘हॅलेन्टाईन्स’चा हा बलिदान दिवस आहे. परंतु युरोप मध्ये अजूनही संदिग्धता आहे की, नक्की कोणत्या ‘हॅलेन्टाईन्स’ नावाच्या व्यक्तीपासून सुरुवात झाली. नंतरच्या काळात प्रेम व्यक्त करण्यासाठी सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ नावाचा वापर करू लागले.

असं म्हणतात, प्रेम ही एक अशी भावना जी व्यक्त होताच चेहरा खुलतो, बहर येतो. तसं बघितलं तर प्रेमाची भावना व्यक्त करण्यासाठी कुठल्याही कथा रोमन किंग क्लॉडियस आणि सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ यांची आहे. क्लॉडियसने आपल्या सैनिकांना लग्न करण्यास मनाई केली होती, पण सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ने अनेक सैनिकांना लग्नासाठी तयार केले आणि त्यांचे लग्न लावून दिले. राजाला राग अनावर झाल्याने त्याने १४ फेब्रुवारी २६९ रोजी संत ‘हॅलेन्टाईन्सला’ फाशीवर चढवला.

पारचात्य ख्रिश्चन चर्च हे ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ १४ फेब्रुवारीला साजरा करतात आणि पूर्व सनातनी चर्च ६ जुलै/३० जुलै रोजी साजरा करतात. तिसऱ्या शतकात रोमन साम्राज्यात छळलेल्या ख्रिश्चनांची सेवा केल्याबद्दल रोमच्या सेंट ‘हॅलेन्टाईन्सला’ तुरंगात टाकल्याच्या वृत्तासह, १४ फेब्रुवारीशी जोडलेल्या विविध ‘हॅलेन्टाईन्स’शी संबंधित अनेक हौतात्म्य कथा आहेत. सुरुवातीच्या परंपरेनुसार, सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ने त्याच्या जेलरच्या अंध मुलीला दृष्टी बहाल केली. दंतकथेतील नंतरच्या अनेक जोडानां ते प्रेमाच्या शीमशी अधिक चांगले जोडले आहे. ‘हॅलेन्टाईन्स’चा उत्सव पोप गेलेसियस-१ याने इ.स. ४९६ मध्ये स्थापन केला होता, जो रोमच्या संत ‘हॅलेन्टाईन्स’च्या सन्मानार्थ १४ फेब्रुवारी रोजी साजरा केला जातो, जो इ.स. २६९ मध्ये त्या तारखेला मरण पावला. हा दिवस १४ व्या आणि १५ व्या शतकात रोमॅटिक प्रेमाशी जोडला गेला जेव्हा दरबारी प्रेमाच्या कल्पना फुलल्या, वरवर पाहता वसंत ऋतूच्या सुरुवातीच्या ‘लव्हबर्ड्स’च्या सहवासामुळे. १८ व्या शतकातील इंग्लंडमध्ये हे अशा प्रसंगात वाढले, ज्यामध्ये जोडप्यांनी फुले सादर करून मिठाईची ऑफर देऊन

आणि प्रीटिंग कार्डे (‘हॅलेन्टाईन्स’ म्हणून ओळखले जाते) पाठवून एकमेकांबद्दलचे प्रेम व्यक्त केले. आज वापरल्या जाणाऱ्या ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ चिन्हांमध्ये हृदयाच्या आकाराची बाह्यरेखा, कबूतर आणि पंख असलेल्या कामदेवाची आकृती समाविष्ट आहे. १९ व्या शतकापासून हस्तलिखित ‘हॅलेन्टाईन्स’ने मोठ्या प्रमाणावर उत्पादित प्रीटिंग कार्ड्सला मार्ग दिला आहे. इटलीमध्ये सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ची प्रेमींना ‘एक रोमॅटिक प्रतीक आणि देणान्याच्या हृदयाला अनलॉक करण्यासाठी आमंत्रण म्हणून’ तसेच मुलांना अपस्मार (ज्याला सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’ मॅलाडी म्हणतात) पासून दूर ठेवण्यासाठी दिल्या जातात.

‘हॅलेन्टाईन्स डे’ची कोणत्याही देशात सार्वजनिक सुट्टी नाही, जरी तो ऑरिजनल कॅम्ब्रिज आणि लुथेन चर्चमध्ये अधिकृत मेजवानीचा दिवस आहे. ईस्टर्न ऑर्थोडॉक्स चर्चचे अनेक भाग ६ जुलै रोजी रोमन प्रेस्बिटर सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स’च्या सन्मानार्थ आणि ३० जुलै रोजी इंटरअम्ना (आधुनिक टर्नी)चे बिशप हायरोमार्टीर ‘हॅलेन्टाईन्स’ यांच्या सन्मानार्थ सेंट ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ साजरा करतात. ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ प्रथा प्रीटिंग कार्ड पाठवणे, मिठाई आणि फुले सादर करणे. सुरुवातीच्या आधुनिक इंग्लंडमध्ये विकसित झाले आणि १९ व्या शतकात इंग्रजी भाषिक जगामध्ये पसरले. २० व्या शतकाच्या उत्तरार्धात आणि २१ व्या शतकाच्या सुरुवातीच्या काळात, या प्रथा इतर देशांमध्ये पसरल्या, जसे की हॅलॅन्टाईन्स, किंवा ख्रिसमसच्या पॅल्सोपेक्षा, (जसे की सांताक्लॉज). हा दिवस अनेक पूर्व

आशियाई देशांमध्ये साजरा केला जातो ज्यामध्ये सिंगापूर, चिनी आर्ण दक्षिण कोरियाचे लोक ‘हॅलेन्टाईन्स’च्या भेटवस्तूवर सर्वाधिक पैसे खर्च करतात. आपण हा दिवस होममेड कार्ड, मिठाई, गुलाब, रोमॅटिक डेट, मित्रांसमवेत वेळ घालवून साजरा करू शकतो आणि हा दिवस साजरा करण्याचे अजूनही बरेच मार्ग आहेत.

आपण रोमॅटिक डिनर किंवा लंचसाठी बाहेर जाऊ शकता किंवा कोणत्याही रोमॅटिक ठिकाणी वेळ घालवू शकता. या दिवशी आपण आपल्या प्रियजनांना आवडत्या भेटवस्तू किंवा एखादा गोड पदार्थ देऊन नात्यातील स्नेह वाढवू शकता. या दिवशी एखाद्यावरील प्रेम व्यक्त करू शकता. ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ मुलांना किंवा मुलगी कोणा एकासाठी नसून हा दिवस दोघांसाठी असतो. हा दिवस दोघेही साजरा करू शकतात. हा आनंदाचा किंवा प्रेमाचा उत्सव केवळ जोडप्यांसाठीच नव्हे तर मनातील प्रेमासाठी साजरा केला जातो आणि आपल्या मनातील ते प्रेम कोणासाठीही असू शकते. त्यामुळे हा दिवस तुम्ही आई-बाबा, भाऊ-बहिण, मित्रमैत्रीण कोणासाठीही साजरा करू शकता. आपल्या मनातील ‘हॅलेन्टाईन्स’ कोणीही असू शकतं. या दिवशी आपण आपल्या प्रियजनांना अनेक प्रकारचे प्रेमळ, रोमॅटिक, सुंदर संदेश पाठवू शकता. असे संदेश जे प्रेमाची भावना व्यक्त करणारे किंवा या दिवसाचे महत्त्व सांगणारे असतात. सर्वांना ‘हॅलेन्टाईन्स डे’ च्या प्रेमळ शुभेच्छा !

- प्रवीण बागडे नागपूर

# साहित्य सोनियाच्या खाणी

नवी दिल्ली येथे १८ वे अ. भा. मराठी साहित्य संमेलन होत आहे. यापूर्वी १९५४ साली नवी दिल्ली येथे अ. भा. मराठी साहित्य संमेलन झाले होते. तथापि, महाराष्ट्र राज्याच्या निर्मितीनंतर देशाच्या राजधानीत होणारे हे पहिलेच साहित्य संमेलन असून, मराठीला अभिजात भाषेचा दर्जा प्राप्त झाल्याची पार्श्वभूमी या संमेलनास आहे. या अनुषंगाने सांगली जिल्ह्यातील साहित्य, साहित्यिक व साहित्य चळवळीवर प्रकाशझोत टाकणारा साहित्य अकादमीचे सदस्य, अविनाश सप्रे यांचा माहितीपूर्ण लेख उज्वळ आणि अभिमानास्पद आहे. अनेक समकालीन, तरुण लेखक, कवी आपल्या सर्जनेने साहित्याच्या विविध प्रवाहातून सांगली जिल्ह्याची साहित्य संस्कृती वर्तमानात पुढे नेत आहेत. सुप्रसिद्ध इतिहास संशोधक वासुदेवशास्त्री खरे हे लेखक केशवसुतांचे समकालीन होते. ‘समुद्र’ हे १३२ श्लोकांचे त्यांचे दीर्घकाव्य १८८४ साली प्रकाशित झाले. यशवंतराव होळकरांच्या जीवन आणि कर्तृत्वाचे वर्णन करणारे यशवंतराव हे खंडकाव्य १८८८ साली प्रकाशित झाले. यशवंतराव होळकरांच्या गुणोत्कर्ष, तारामंडल, चित्रवंचना, कृष्णकांचन, उग्रमंगल आणि शिवसंभव ही त्यांची गाजलेली नाटके. संयुक्त महाराष्ट्राच्या स्थापनादिनी (१ मे १९६०) चित्रपती व्ही. शांताराम यांनी बाबूवर पेंढारकरांच्या सहकार्याने ‘शिवसंभव’ चा मुंबईमध्ये भव्य स्वरूपाचा प्रयोग केला होता. मिरजेचे ‘खरे वाचन मंदिर’ हे त्यांच्या कार्याचे स्मारक आहे. या ग्रंथालयाच्या वतीने दरवर्षी होणारी वसंत व्याख्यानमाला एक जुनी आणि नामवंत व्याख्यानमाला असून महाराष्ट्रातल्या नामवंत लेखक, वक्ते, विचारवंत इत्यादींना या ज्ञानयज्ञातून ऐकण्याची संधी श्रोत्यांना मिळत असते. राजकीय साधुदास हे सांगली संस्थानातले एक आदर्शपूर्ण कवी होते. ‘विहार’, ‘वनविहार’, ‘रणविहार’ अशी त्यांनी रामायणावर आधारित महाकाव्य रचना केली. पेशवे काळावरच्या पौर्णिमा’, ‘प्रतिपदा’ आणि व्दितिया या त्यांच्या प्रसिद्ध कादंबऱ्या होत. काव्यविहारी (गद्रे) हे यानंतरचे एक महत्त्वाचे कवी होते. रविकिरण मंडळाच्या काव्यदृष्टीचा आणि रचनापद्धतीचा त्यांच्या काव्यलेखनावर प्रभाव होता. ‘काव्यविहार’, ‘स्फूर्तिलहरी’, ‘स्फूर्तिनिनाद’, ‘स्फूर्तिविलास’ हे त्यांचे काव्यसंग्रह असून नाट्य सुगंध आणि नाटककार देवल व्यक्ती आणि वाङ्मय हे त्यांचे नाट्यसमीक्षा ग्रंथही प्रसिद्ध आहेत. विलिंग्डन महाविद्यालयाचे पहिले प्राचार्य गो. चिं. भाटे यांची ‘प्रेम की लौकिक’ ही कादंबरी विषयाच्या वेगळेपणामुळे चित्रपती व्ही. शांताराम यांनी

गाजली होती. त्यांनी प्रवास वर्णन हा वाङ्मय प्रकारही प्राचुर्याने हाताळला. कानडी वाङ्मयात मोलाचे योगदान देणारे प्राचार्य गोकार्क आणि प्राचार्य मुगळी यांची वाङ्मयीन कारकीर्द इथेच बहरली. साहित्यसम्राट न. चिं. केळकर यांचे प्राथमिक शिक्षणही मिरजेच्या शाळा नं. १ मध्ये झाले. उद्योग आणि उन्नतीचे संस्कार मराठी मनावर घडवणारी आणि नव्याने उदयाला येत असलेल्या शिक्षित मध्यमवर्गाची वैचारिक आणि वाङ्मयीन अभिरूची घडवणारी ‘किलो स्कर’, ‘स्त्री’ आणि आणिया ही सुप्रसिद्ध मासिके सुरुवातीला अनेक वर्षे या जिल्ह्यातील किलो स्करवाडीतून प्रकाशित होत होती. नियतकालिकांच्या इतिहासात या मासिकांना अत्यंत महत्त्वाचे असे स्थान आहे. मासिकांचे संस्थापक संपादक शंकरराव किलोस्कर आणि नंतरचे संपादक मुकुंदराव किलोस्कर यांचे या संदर्भातले योगदान मौल्यवान आहे. कवी सुधांशु आणि कथाकार म. भा. भोसले यांनी औदुंबर येथे सुरू केलेले सदानंद साहित्य संमेलन सत्तर वर्षांहून अधिक काळ अखंडपणे दरवर्षी मकर संक्रातीच्या दिवशी भरत असते. महाराष्ट्रातल्या मुख्य साहित्य संमेलनांव्यतिरीक ग्रामीण भागात भरणारे महाराष्ट्रातले हे पहिले साहित्य संमेलन होय. या संमेलनाला महाराष्ट्रातले



अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलन, दिल्ली २०२४

पदव्युत्तर शिक्षणासाठी सांगलीत वास्तव्यास होते. मराठी साहित्यातील ज्येष्ठ आणि थोर लेखक आणि मराठीतला पहिला ज्ञानपीठ पुरस्कार ज्यांना मिळाला, ते वि. स. खांडेकर मूळचे सांगलीचेच. गणेश आत्माराम खांडेकर हे त्यांचे मूळ नाव. पुढे दत्तक गेल्यावर ते विष्णु सखाराम खांडेकर झाले. त्यांचे शिक्षण सांगली हायस्कूलमध्ये झाले. नंतरचे ज्ञानपीठ पुरस्कार विजेते कवी वि. दा. करंदीकर यांचे वास्तव्यही शिक्षक म्हणून काही काळ तासगावला होते. सुरुवातीच्या कविता त्यांनी इथेच लिहिल्या होत्या. सर्वश्री ग. दि. माडगुळकर, शंकरराव खरात, व्यंकटेश माडगुळकर, न. सं. इनामदार आणि प्रा. म. द. हातकण्णलेकर या सांगली जिल्ह्यातील प्रतिभावंत कवी, लेखक आणि समीक्षकांना मराठी साहित्य संमेलनांचे अध्यक्षपद भूषविण्याचा मान मिळाला. वंचित, उपेक्षित, बहिष्कृत म्हटल्या गेलेल्या जमातीचे अनोखे दर्शन घडवणारे आणि संयुक्त महाराष्ट्राच्या चळवळीला आपल्या लेखणीने बुलंद करणारे शाहीर अण्णाभाऊ साठे, लावणीचे अध्वर्यू पठ्ठे बापूराव, आपल्या काही महत्त्वाच्या नाटकांचे लेखनही त्यांनी इथेच केले. महाराष्ट्राचे लाडके व्यक्तिमत्व पु. ल. देशपांडे हेही विलिंग्डन महाविद्यालयात

जवळजवळ सर्व ख्यातनाम लेखक, कवी, नाटककार, ललित लेखक, समीक्षक अध्यक्ष म्हणून हजर राहिले आहेत. जिल्हास्तरावरची सर्वात जास्त म्हणजे जवळपास १६ साहित्य संमेलने सांगली जिल्ह्याच्या विविध भागात दरवर्षी नियमितपणे भरत असतात. मराठीतले मान्यवर ज्येष्ठ लेखक या संमेलनांना अध्यक्ष म्हणून आवर्जून येत असतात. स्फुटकाव्य आणि खंडकाव्य लिहिणारे रविकिरण मंडळाचे एक संस्थापक सदस्य कवी गिरीश (शं. के. कानेटकर) यांचे सांगलीमध्ये वास्तव्य होते. त्यांचे सुपुत्र आणि पुढे महाराष्ट्रातले एक ख्यातनाम नाटककार म्हणून प्रसिद्धी पावलेले वसंत कानेटकर यांचे शिक्षण विलिंग्डन महाविद्यालयात झाले आणि आपल्या काही महत्त्वाच्या नाटकांचे लेखनही त्यांनी इथेच केले. महाराष्ट्राचे लाडके व्यक्तिमत्व पु. ल. देशपांडे हेही विलिंग्डन महाविद्यालयात

चारुता सागर, देवदत्त पाटील, भक्तीरसाचा आविष्कार करणारे कवी सुधांशु, गीतकार पी. सावळाराम, कवी व लोकसाहित्याचे अभ्यासक अशोकजी परांजपे, गीतकार सुधीर मोघे, लोकसाहित्याच्या अभ्यासक सरोजिनी बाबर, तारा भवाळकर, सय्यद अमीन, सुलेखनकार र. कृ. जोशी, जीवनातील विरुधत्तेचे दर्शन घडविणाऱ्या कमल देसाई, प्राकृत साहित्याचे संशोधक ग. वा. तगारे, पानिपतकार विरवास पाटील इत्यादींनी बाबर, तारा प्रतिभासामर्थ्याने आणि सौंदर्याने सांगली जिल्ह्याचे नाव आणि लौकिक वृद्धीगत केला आहे. अनिल दामले, शैला सायनाकर, कथाकार वामन होवाळ, कवी अय्यासक अरुण कांबळे तसेच ललित लेखनाचे नितांत सुंदर रूप दाखवणारे श्रीनिवास विनायक कुलकर्णी, प्रा. गौतमीपुत्र कांबळे, प्रा. जी. के. ऐनापुरे, साहित्य अकादमी अनुवाद पुरस्कार प्राप्त वसंत केशव पाटील आणि बलवंत जेऊरकर, प्रा. वैजनाथ महाजन, कमलेश वालावलकर, संजीव खांडेकर यांच्यासारखे अनेक समकालीन, तरुण लेखक, कवी आपल्या सर्जनेने साहित्याच्या विविध प्रवाहातून सांगली जिल्ह्याची साहित्य संस्कृती वर्तमानात पुढे नेत आहेत

- अविनाश सप्रे (लेखक साहित्य अकादमीचे सदस्य आहेत) \* \* \*

# श्रीगोंदा येथे शासकीय योजनांचा महामेळावा संपन्न

## समाजातील वंचित घटकांच्या विकासातूनच प्रगतशील आणि संपन्न राष्ट्र निर्माण होईल-व्यायमूर्ती विभा कंकणवाडी

अहिल्यानगर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- देश स्वातंत्र्याच्या अनेक वर्षांनंतरही संविधानाने दिलेले हक्क, अधिकारांबाबत समाजातील अनेक घटक अनभिज्ञ आहेत. शेवटच्या घटकापर्यंत त्यांचे हक्क, अधिकाराची माहिती पोहोचविण्यासोबतच शासनाच्या विविध योजनांद्वारे समाजातील वंचित घटकांच्या विकासातूनच प्रगतशील व संपन्न राष्ट्र निर्माण होईल, असा विश्वास मुंबई उच्च न्यायालयाचे व्यायमूर्ती तथा अहिल्यानगर जिल्हाचे पालक व्यायमूर्ती श्रीमती विभा कंकणवाडी यांनी व्यक्त केला.

जिल्हा विधी सेवा प्राधिकरण, तालुका विधी सेवा समिती व तालुका वकील संघ, श्रीगोंदा यांच्या संयुक्त विद्यमाने श्री छत्रपती शिवाजी महाविद्यालय श्रीगोंदा येथे शासकीय सेवा व योजनांचा महामेळावा व प्रत्यक्ष लाभ वितरण कार्यक्रमाचे उद्घाटन मुंबई उच्च न्यायालयाचे व्यायमूर्ती तथा अहिल्यानगर जिल्हाचे पालक व्यायमूर्ती श्रीमती विभा कंकणवाडी व व्यायमूर्ती संतोष चपळगावकर यांच्या हस्ते करण्यात आले. यावेळी त्या बोलत होत्या.

### मत्स्य व्यवसाय व बंदर विकास मंत्री नितेश राणे यांच्या हस्ते ड्रोन प्रणालीचे मुंबई येथे उद्घाटन

पालघर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- सीमाभागातील अनधिकृत मासेमारीवर नियंत्रण मिळविण्यासाठी राज्यातील ७ जिल्हांतील ९ समुद्र किनाऱ्यांवरून एकाचवेळी ड्रोनद्वारे देखरेख विशेष प्रणालीचे आज मत्स्य व्यवसाय व बंदर विकास मंत्री नितेश राणे यांच्या हस्ते आज मुंबई येथील मत्स्य आयुक्त कार्यालय येथे उद्घाटन झाले. यावेळी पालघर जिल्हातील शिरगाव या समुद्रकिनाऱ्यावरून पोलीस अधीक्षक बाळासाहेब पाटील यांच्या हस्ते हिरवा झेंडा दाखवून ड्रोन उडवण्यास प्रारंभ केला.

राज्यातील ७ जिल्हांतील ९ समुद्र किनाऱ्यांवरून एकाचवेळी ड्रोनद्वारे देखरेख प्रणालीचे प्रात्यक्षिक यावेळी झाले. यासाठी मत्स्य आयुक्त कार्यालय येथे कंट्रोल रूम उभारण्यात आला आहे. मत्स्य व्यवसाय व बंदर विकास मंत्री नितेश राणे यांनी कंट्रोल रूममध्ये उपस्थित राहून या नवीन प्रणालीला ड्रोन उडवण्यास संबंधितांना आदेश दिले. त्याचे प्रात्यक्षिक यावेळी सादर करण्यात आले. पालघर जिल्हातील शिरगाव, ठाणे जिल्हातील उत्तन, मुंबई उपनगर जिल्हातील गोरई, मुंबई शहर जिल्हामधील ससून गोदी, रायगड जिल्हातील रेवडंडा, श्रीवर्धन, रत्नागिरी जिल्हातील मिरकवाडा, साखरी नाते तर सिंधुदुर्ग जिल्हातील देवगड या नऊ समुद्रकिनाऱ्यांवरून ९ ड्रोन उडवले गेली. यावेळी मत्स्य व्यवसाय सहायक आयुक्त दिनेश हंजराम पाटील, संबंधित विभागाचे अधिकारी/ कर्मचारी तसेच ग्रामस्थ मोठ्या संख्येने उपस्थित होते. यावेळी मंत्री श्री. राणे दूरदृश्य प्रणालीद्वारे म्हणाले की, ड्रोन यंत्रणा कार्यान्वित झाल्यानंतर राज्याच्या ७२० किलोमीटर लांबीच्या सागरी किनाऱ्यांवरून राज्याच्या १२ मैल सागरी हद्दीपर्यंत बेकायदा मासेमारी करणाऱ्या अवैध नौकांवर ड्रोन कॅमेऱ्याद्वारे नजर ठेवली जाणार आहे. अशा अनधिकृत नौकांची माहिती घेऊन त्यांच्यावर कायदेशीर कारवाई करण्यासाठी ड्रोन वेब सोल्युशनस स्ट्रिमिंगचा पुरावा म्हणून वापर केला जाणार आहे.

### कृषी क्षेत्रात 'एआय' तंत्रज्ञानाचा वापर करून शेतकऱ्यांचे जीवनमान उंचावणार-कृषिमंत्री कोकाटे

रायगड दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- शेतकऱ्यांचे जीवनमान अधिकाधिक समृद्ध करण्यासाठी कृषी क्षेत्रात सातत्याने आधुनिक तंत्रज्ञानाचा वापर करणे गरजेचे आहे. राज्य शासन शेतकऱ्यांचे उत्पादन वाढविण्याबरोबरच त्यांच्या उत्पादन खर्चात बचत करण्यासाठी येल्टा काळात कृषी क्षेत्रात कृत्रिम बुद्धिमत्तेचा ('एआय'चा) वापर करण्यासाठी प्रयत्नशील असल्याचे प्रतिपादन कृषीमंत्री अॅड. माणिकराव कोकाटे यांनी केले.

कृषिमंत्री श्री.कोकाटे यांच्या संकल्पनेतून प्रगतशील व प्रयोगशील शेतकरी परिसंवादांचे आयोजन विभागीय पातळीवर करण्यात आले. या अंतर्गत कोकण विभागातील ठाणे, पालघर, रायगड, रत्नागिरी, सिंधुदुर्ग या जिल्हातील शेतकऱ्यांशी संवाद आणि चर्चा कार्यक्रमाचे आयोजन जिल्हाधिकारी कार्यालयातील नियोजन भवन येथे करण्यात आले होते. यावेळी ते बोलत होते.

व्यासपीठावर कृषी आयुक्त सुरज मांदरे, कृषी संचालक रफिक नाईकवडी, कृषी सह संचालक अंकुश माने, कृषी रत्न पुरस्कार प्राप्त शेतकरी शेखर भडसावळे, अनिल पाटील, आत्मा प्रकल्प संचालक वंदना शिंदे उपस्थित होते. यावेळी मार्गदर्शन करताना अॅड. कोकाटे म्हणाले, शेतकरी केंद्रस्थानी ठेवून

कार्यक्रमास प्रमुख जिल्हा व सत्र न्यायाधीश तथा जिल्हा विधी सेवा प्राधिकरणाच्या अध्यक्ष श्रीमती अंजू शेंडे, जिल्हा न्यायाधीश तथा श्रीगोंदा तालुका विधी सेवा समिती अध्यक्ष मुजीब शेख, जिल्हाधिकारी सिद्दाराम सालीमठ, जिल्हा पोलीस अधीक्षक राकेश ओला, जिल्हा विधी सेवा प्राधिकरणाच्या सचिव भाग्यश्री पाटील, जिल्हा परिषदेचे अतिरिक्त मुख्य कार्यकारी अधिकारी संभाजी लांगोरे, श्रीगोंदा तालुका वकील संघाचे अध्यक्ष अशोक वाळुंज आदी उपस्थित होते.

व्यायमूर्ती विभा कंकणवाडी म्हणाल्या, शासनाच्या योजनांचा लाभ घेण्यासाठी लाभार्थी निकषांची पूर्तता करत असला तरी केवळ योजनांच्या माहितीचा अभाव असल्यामुळे योजनांचा लाभ त्यांना घेता येत नाही. सर्वांच्या सहकार्यातून घेण्यात येत असलेले अशा प्रकारचे मेळावे शासनाच्या योजनांच्या सफलतेसाठी उपयुक्त ठरत आहेत. न्यायपालिका व प्रशासनाच्या पुढाकाराने एकाच छाताखाली चपळगावकर यांच्या हस्ते न्याय देणारा कार्यक्रम असल्याचेही त्या म्हणाल्या.

संविधानाने दिलेल्या अधिकारांची, हक्कांची माहिती असणे आवश्यक आहे. समाजातील आदिवासी, दुर्बल, निरक्षरांना त्यांच्या हक्कांची माहिती नाही. त्यांना समाजाच्या मुख्य प्रवाहात आणण्यासाठी शासन अनेक योजना राबवित असले तरी या योजना प्रत्येक गरजूपर्यंत पोहोचविण्याची जबाबदारी ही आपल्या प्रत्येकाची असल्याचेही त्या म्हणाल्या.

जिल्हात शासनाच्या अनेक योजनांची प्रभावीपणे अंमलबजावणी केल्याबद्दल जिल्हाधिकारी श्री.सालीमठ तसेच प्रशासनातील अधिकारी- कर्मचाऱ्यांचे कौतुक करत भूसंपादन प्रकरणांमध्ये जमीनधारकाला तातडीने मोबदला देण्यासाठी निधी वेळेत उपलब्ध होण्यासाठी पाठपुरावा करण्याची सूचनाही त्यांनी यावेळी केली.

व्यायमूर्ती संतोष चपळगावकर म्हणाले, न्यायाची संकल्पना केवळ न्यायालयातून न्यायदान एवढीच न ठेवता त्याची व्याप्ती वाढवून संविधानाचे उद्दिष्ट लक्षात घेत कायद्यात बदल करून विधी सेवा प्राधिकरणाची स्थापना करण्यात आली. विधी सेवा प्राधिकरण हे न्याय संस्थेचे एक

अंग असून आर्थिक पाठबळ आणि कायद्याचे ज्ञान नसलेल्यांना मदतीचा हात देण्याचे काम हे प्राधिकरण करत आहे. न्यायाच्या कक्षा रुंदावल्या गेल्या आहेत. कार्यक्रमातून शासनाच्या योजनांच्या लाभाच्या वाट्यावेळी लाभार्थ्यांच्या डोळ्यात दिसलेला आनंद हाच खरा न्याय असल्याचेही ते म्हणाले.

प्रमुख जिल्हा व सत्र न्यायाधीश अंजू शेंडे म्हणाल्या, न्यायाची परिभाषा केवळ शब्दांमधून उतरवलेला न्यायनिर्णयाने न ठरता समाजातील प्रत्येकापर्यंत न्याय पोहोचून जगण्यासाठी बळ देण्याच्या संकल्पनेतून या कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले आहे. शासनाच्या अनेक योजना आहेत. शासन आणि प्रशासन यांच्यातील दुवा म्हणून न्यायपालिका काम करत आहे. गतकाळात विधी प्राधिकरणामार्फत पॅनईंडिया कार्यक्रम घेण्यात आला.या माध्यमातून हेल्पलाईन, मनोऱ्याय, बालस्नेही, मनोधैर्य योजना यशस्वीपणे राबविण्यात आल्या. कायद्याच्या ज्ञानाबरोबरच शासकीय योजनांचा लाभ सामान्यांपर्यंत पोहोचविण्याचे काम प्राधिकरणाच्यावतीने करण्यात

येत असल्याचेही त्या म्हणाल्या.

जिल्हाधिकारी श्री. सालीमठ म्हणाले, शासन आपल्या दारी उपक्रमातून जिल्हातील २५ लाखपेक्षाही अधिक लाभार्थ्यांना शासनाच्या विविध योजनांचा लाभ देत जिल्हा राज्यात अग्रेसर ठरला. तसेच लाडकी बहिण योजनेतर्गत १२ लाख महिला भगिनींना लाभ देण्यात आला. प्रधानमंत्री आवास योजना (ग्रामीण) योजनेच्या पहिल्या टप्प्यात जिल्हाने उद्दिष्ट पूर्ण केले असून दुसऱ्या टप्प्यात सर्व मान्यता देण्यात आल्या आहेत. सेवा हमी कायद्यात कृत्रिम बुद्धिमत्तेचा वापर करून सेवा देण्यावर भर देण्यात येत असल्याचेही ते म्हणाले.

प्रास्ताविकात भाग्यश्री पाटील म्हणाल्या, समाजातील शेवटच्या घटकापर्यंत शासनाच्या विविध योजनांचा लाभ पोहोचवून त्यांचे जीवनमान उंचावण्याच्यादृष्टीने कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले आहे. कार्यक्रमात शासनाच्या विविध विभागांच्या एकूण ४८ स्टॉलची उभारणी करण्यात आली आहे. हा कार्यक्रम केवळ एक दिवसापुरता न राहता तो अविरतपणे सुरू राहिल. जिल्हा विधी सेवा प्राधिकरणाच्यावतीने तडजोडीने विविध प्रकारे



मिटरवण्याचा प्रयत्न केला जातो. गतवर्षी प्राधिकरणाच्या माध्यमातून १२ हजार ७९ प्रकरणे तर मध्यस्थी केंद्राच्या माध्यमातून १ हजार १०३ प्रकरणे तडजोडीने मिटविण्यास यश आल्याचेही त्या म्हणाल्या. यावेळी शासनाच्या विविध योजनांच्या लाभार्थींना मान्यवरांच्या हस्ते प्रत्यक्ष लाभाचे वितरणही करण्यात आले.

कार्यक्रम यशस्वीतेसाठी परिश्रम घेतलेल्या व्यक्तींचा मान्यवरांच्या हस्ते गौरव करण्यात आला. श्रीगोंदा तालुका विधी सेवा समितीचे अध्यक्ष तथा

जिल्हा न्यायाधीश मुजीब शेख यांनी आभार व्यक्त केले. शासनामार्फत राबविण्यात येणाऱ्या विविध योजनांची सर्वसामान्यांना माहिती होऊन या योजनांची जागृती व्हावी या उद्देशाने श्रीगोंदा येथे आयोजित कार्यक्रमात शासनाच्या विविध विभागांच्या स्टॉलची उभारणी करण्यात आली होती. यामध्ये विधी सेवा प्राधिकरण, कृषी, महसूल, पंचायत समिती, जिल्हा परिषद, सामान्य रुग्णालय, महाविद्यालय, महात्मा फुले कृषी विद्यापीठ, नगर पालिका, आरोग्य विभाग, महिला

व बालकल्याण, भरोसा सेल, वन विभागासह इतर विभागांच्या स्टॉलचा समावेश होता. उपस्थित मान्यवरांच्या हस्ते या स्टॉलचे उद्घाटन करण्यात आले. तसेच मान्यवरांनी या स्टॉलला प्रत्यक्ष भेट देत योजनांच्या अंमलबजावणीसह नागरिकांना झालेल्या लाभाची माहिती जाणून घेतली व लाभार्थ्यांशी संवाद साधला. कार्यक्रमास प्राधिकरणातील अधिकारी, विधीज्ञ, प्रशासनातील अधिकारी, कर्मचारी तसेच नागरिकांची मोठ्या संख्येने उपस्थिती होती.

## सांगली जिल्हाच्या विकासासाठी वाढीव निधी देऊ-उपमुख्यमंत्री अजित पवार

सांगली दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- सांगली जिल्हाच्या विकासासाठी जिल्हा वार्षिक योजनेतून वाढीव निधी देण्याचा प्रयत्न करू. निधीचा विनियोग योग्य पद्धतीने करावा, असे निर्देश राज्याचे उपमुख्यमंत्री तथा वित्त व नियोजन मंत्री अजित पवार यांनी आज दिले.

पुणे येथे जिल्हा वार्षिक योजना (सर्वसाधारण) सन २०२५-२६ चे प्रारूप आराखडे अंतिम करण्यासाठी पुणे महसूल विभागाच्या जिल्हांत्र्या राज्यस्तरीय बैठकीत ते बोलत होते. विभागीय आयुक्त कार्यालय पुणे येथे आयोजित या बैठकीस राज्याचे उच्च व तंत्र शिक्षण, संसदीय कार्य मंत्री तथा जिल्हाचे पालकमंत्री चंद्रकांत पाटील, खासदार विशाल पाटील, आमदार सर्वश्री सदाभाऊ खोत, इंदिरा नायकवडी, सुधीर गाडगीळ, डॉ. विश्वजीत कदम,

सुहास बाबर, रोहित आर. आर. पाटील, नियोजन विभागाचे अप्पर मुख्य सचिव राजगोपाल देवरा, विभागीय आयुक्त चंद्रकांत पुलकुंडवार, जिल्हाधिकारी डॉ. राजा दयानिधी, जिल्हा परिषद मुख्य कार्यकारी अधिकारी तुषी धोडमिसे, महानगरपालिका आयुक्त शुभम गुप्ता, जिल्हा नियोजन अधिकारी अशोक पाटील व कार्यान्वयन यंत्रणांचे अधिकारी प्रत्यक्ष तर जिल्हाच्या पालक सचिव विनिता वेद सिंगल ई- उपस्थित होत्या.

जिल्हा वार्षिक योजना (सर्वसाधारण) सन २०२५-२६ करिता नियोजन विभागामार्फत सांगली जिल्हासाठी कमाल नित्यव्यय ४३० कोटी ९७ लाख रूपये कळविण्यात आला होता. जिल्हाच्या स्थानिक गरजेनुसार कार्यान्वयनी यंत्रणांकडून २१८ कोटी रूपये अतिरिक्त निधी मागणी करण्यात आली. यावर

बैठकीत सविस्तर चर्चा करण्यात आली. जिल्हा वार्षिक योजनेसाठी निधीची जरी मर्यादा घालून दिली असली तरी पालकमंत्री चंद्रकांत पाटील यांनी जिल्हाच्या विकासासाठी अतिरिक्त निधीची मागणी केली आहे. वाढीव निधी देणार आहोत, अशी ग्वाही उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी यावेळी दिली.

जिल्हा वार्षिक योजनेतून चालू आर्थिक वर्षात दिलेला निधी विहित वेळेत खर्च करावा, असे सांगून उपमुख्यमंत्री पवार म्हणाले, सांगली जिल्हातील मॉडेल स्कूल उपक्रमासाठी शासनाकडून निधी देऊ. त्याचबरोबर या उपक्रमासाठी लोकसहभाग व लोकवर्गणीसाठी प्रयत्न करावा. मॉडेल स्कूलमध्ये मोठ्या प्रमाणावर वृक्षारोपण करावे. केंद्र व राज्य शासनाच्या योजनांची सांगड घालण्यासाठी



प्रशासन प्रमुखांनी नियोजन करावे. शासकीय इमारती व महापालिका क्षेत्रातील पथदिवे व पाणीयोजनांची विजेची गरज सौरउर्जेतून भागवण्यासाठी प्रयत्न करावे, अशा सूचना उपमुख्यमंत्री पवार यांनी यावेळी दिल्या. जिल्हातील संरक्षित स्मारकांची यादी तयार करून त्यासंदर्भातील प्रस्ताव शासनास

सादर करावा, असे पालकमंत्री चंद्रकांत पाटील यांनी सांगितले. बैठकीस जिल्हातील लोकप्रतिनिधींनी जिल्हा नियोजन समितीतून जिल्हाच्या विकासासाठी अधिकाधिक निधी देण्याचे आवाहन केले.

जिल्हाधिकारी डॉ. राजा दयानिधी यांनी सादरीकरण केले. यामध्ये सांगली जिल्हाच्या नियमित व नाविन्यपूर्ण योजनांतर्गत मागील तीन वर्षातील मंजूर व पूर्ण झालेल्या उत्कृष्ट कामांचे सादरीकरण करण्यात आले. साकव बांधकाम तसेच, सार्वजनिक आरोग्य यंत्रणेच्या बळकटीकरणसाठी जिल्हा नियोजन समितीच्या निधीमधून केलेल्या प्रयत्नांबद्दल यावेळी कौतुक करण्यात आले.

कामकाज होण्यासाठी समस्या,अभिप्राय तसेच सूचना विचारत घेऊन कृषी विभागात शेतकरीभिमुख कामकाजासाठी बदल करण्यात येत आहेत. शेतकरी व कृषी विभागाची सांगड घालून भविष्यात शेतकरी शेतकरी प्रमाणावर प्रगतीच्या संधी उपलब्ध होतील. कृषी विद्यापीठ यांनी केलेले प्रयोग, विकसित केलेले तंत्रज्ञान, हवामान बदल, पीक पद्धती याची माहिती तात्काळ शेतकऱ्यांना उपलब्ध करून देण्यासाठी प्रभावी कार्यपद्धती वापरावी. समाज माध्यमे, विविध संदेश वचनाची साधने वापरावी. तसेच शेतकऱ्यांशी सातत्याने संवाद ठेवावा. कृषी विभागाची कार्यपद्धती अधिक प्रभावी होण्याच्या अनुषंगाने तसेच कृषी धोरण बनविताना शेतकऱ्यांच्या अडचणी, समस्या तसेच सूचना व प्रस्ताव यांचा समावेश करण्याच्या उद्देशाने या संवाद



चर्चासत्राचे आयोजन करण्यात आले आहे. रासायनिक खातांच्या वापरातून मानवी आरोग्यावर होणारे दुष्परिणाम टाळण्यासाठी शेतकऱ्यांनी आधुनिक तंत्रज्ञानासह सॅन्ड्रिय शोटीकडे वळावे, असे आवाहन करून राष्ट्रीय सॅन्ड्रिय सह.संस्थेच्या माध्यमातून सॅन्ड्रिय मालाला हक्काची बाजारपेठ उपलब्ध करून देण्यासाठी प्रयत्नशील असल्याचेही अॅड. कोकाटे यांनी यावेळी सांगितले.

या परिसंवादात कोकण विभागातील आंबा, काजू, नारळ, चिकू, फणस, सुपारी, भात उत्पादक शेतकरी, कृषी पर्यटन, सॅन्ड्रिय शोटी, भाजीपाला व फूलशोटी अशा विविध क्षेत्रातील शेतकऱ्यांनी प्रगतशील व प्रयोगशील शेतकऱ्यांनी राज्याला दिशा देणाऱ्या सूचना आणि अपेक्षा व्यक्त करताना, विविध योजनांचे थकित अनुदाने, खातांचे लिंकिंग,

पीकविमा, पायाभूत आणि काढणीपरचात सुविधांचा अभाव, पीकनिहाय अडी-अडचणी, पीक क्लस्टर आदी महत्त्वपूर्ण विषयांसह शोटीतील आढावने, समस्या मांडल्या. कृषिमंत्री कोकाटे यांनी ४ तास चाललेल्या या बैठकीत शेतकऱ्यांचे सर्व म्हणणे ऐकून घेतले.ज्या ठिकाणी बदल शक्य आहेत, त्या विभागाशी चर्चा करून सुधारणा करण्यात येईल. तसेच ज्या योजना किंवा धोरणे केंद्र सरकारशी संबंधित आहे, त्यासाठी केंद्र सरकारकडे शिफारस व पाठपुरावा करण्यात येईल. ज्या ठिकाणी धोरणात्मक निर्णय, निधीची आवश्यकता आहे त्याबाबत जरिष्ठ पातळीवर चर्चा करून घेण्यात येतील असे आश्वासित केले.

कृषी आयुक्त सुरज मांदरे यांनी कृषी आयुक्तालयाच्या माध्यमातून शेतकरी केंद्रबिंदू मानून प्रभावी निर्णय, योजना यांची प्रभावी अंमलबजावणी करण्यात येईल. शेतकरी, विविध प्रयोगशील व्यक्ती, कृषी विद्यापीठ आणि शासन यांच्या संयुक्त प्रयत्नाने शेती मध्ये बदल घडवू शकतो. यासाठी सर्वांनी सहकार्य करावे असे सांगितले. यावेळी शेतकऱ्यांकडून कृषी योजना,कृषी निविद्या,नैसर्गिक आपत्ती,कृषी बाजार व्यवस्थापन याबाबत परिसंवाद, प्रस्तावली भरून घेण्यात आली. आत्मा प्रकल्प संचालक वंदना शिंदे यांनी आभार मानले.

## कुंभमेळ्यातील गर्दी नियोजनाचे सूक्ष्म नियोजन करा-अपर मुख्य सचिव डॉ. आय. एस. चहल

### २०२७ मध्ये होणाऱ्या सिंहस्थ कुंभमेळा नियोजनाचा आढावा

नाशिक दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- नाशिक-त्र्यंबकेश्वर येथे सन २०२७ मध्ये होणारा कुंभमेळा दुर्धटनारहित, सुरक्षित होण्यासाठी गर्दी नियंत्रणाचे सूक्ष्म नियोजन करावे. साधूग्रामासाठी आवश्यक जागेसाठी भूसंपादनाच्या प्रक्रियेला गती द्यावी, अशा सूचना गृह विभागाचे अपर मुख्य सचिव डॉ. आय. एस. चहल यांनी येथे दिल्या.

जिल्हाधिकारी कार्यालयातील मध्यवर्ती सभागृहात आज सकाळी गृह विभागाचे अपर मुख्य सचिव डॉ. चहल यांनी सिंहस्थ कुंभमेळा नियोजनाचा आढावा घेतला. त्यावेळी ते बोलत होते. यावेळी विभागीय आयुक्त डॉ. प्रवीण गेडाम, विशेष पोलिस महानिरीक्षक दत्तात्रय कराळे, पोलिस आयुक्त सदीप कर्णिक, जिल्हाधिकारी जलज शर्मा, महानगरपालिका आयुक्त मनीषा

खत्री, नाशिक महानगर विकास प्राधिकरणाचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी डॉ. माणिकराव गुरसळ, सार्वजनिक बांधकाम विभागाच्या अधीक्षक अभियंता अरुंधती शर्मा, पोलिस अधीक्षक विक्रम देशामने, सहाय्यक जिल्हाधिकारी अर्पित चौहान, ओमकार पवार यांच्यासह विविध विभागांचे वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित होते. डॉ. चहल म्हणाले की, आगामी कुंभमेळ्यासाठी विविध विभागाने आपल्या कामांना गती द्यावी. त्यासाठी सांघिक भावनेने काम करावे. मुख्यमंत्री लवकरच कुंभमेळ्यातील विविध कामांचा आढावा घेणार आहेत. घाट, नदी पात्राची स्वच्छता, कचऱ्याची विल्हेवाट याचेही नियोजन करावे. गर्दीच्या नियोजनासाठी प्रत्यक्ष क्षेत्रावर जाऊन पाहणी करावी. तसेच भक्कम बॅरिकेटस उभारावेत. त्यासाठी संबंधित

व्यावसायिकांशी संवाद साधवा. गर्दी नियोजनासाठी स्वयंसेवकांची मदत घेता येईल का याचीही पडताळणी करित त्याचेही नियोजन पोलिस दलाने करावे. सीसीटीव्ही यंत्रणा तातडीने कार्यान्वित करावी. सार्वजनिक बांधकाम विभागाने आपल्या कामांचे प्रस्ताव सादर करावीत, असेही निर्देश डॉ. चहल यांनी दिले. विभागीय आयुक्त डॉ. गेडाम यांनी सांगितले की, कुंभमेळ्यातील कामांना गती देण्याचे निर्देश देण्यात आले असून त्यांचा नियमितपणे आढावा घेतला जात आहे. जिल्हाधिकारी श्री. शर्मा यांनी कुंभमेळ्यानिमित्त सुरू असलेल्या तयारीची माहिती दिली, तर पोलिस आयुक्त श्री. कर्णिक, महानगरपालिका आयुक्त श्रीमती खत्री, पोलिस अधीक्षक श्री. देशामने यांनी आपापल्या विभागातर्फे सुरू असलेल्या कामांची माहिती दिली.



# १५ व १६ फेब्रुवारीला वाळूज येथे रंगणार मराठवाडा साहित्य संमेलन

छत्रपती संभाजीनगर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- विजय शिक्षण प्रसारक मंडळ संचालित दगडोजीराव देशमुख महाविद्यालय (रौप्य महोत्सवी वर्ष २०२५) तर्फे मराठवाडा साहित्य परिषदेच्या ४४ वे मराठवाडा साहित्य संमेलनाचे आयोजन वाळूज येथील विलासराव देशमुख साहित्यनगरी, दगडोजीराव देशमुख महाविद्यालय बजाजनगर येथे शनिवार १५ व रविवार १६ फेब्रुवारी २०२५ रोजी आयोजित करण्यात आले आहे. संमेलनामध्ये साहित्य रसिकांसाठी विविध साहित्यिक कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले आहे. डॉ. भीमराव वाघचौरे हे संमेलनाध्यक्ष तर विजय राऊत हे संमेलनाचे स्वागतध्यक्ष असणार आहेत. शनिवार दिनांक १५ रोजी सकाळी

१०.३० ते १.०० या वेळेत क्रांतिज्योती सावित्रीबाई फुले विचारपिठावर संमेलनाध्यक्ष तथा सुप्रसिद्ध कादंबरीकार मा.डॉ. भीमराव वाघचौरे यांच्या प्रमुख उपस्थितीत मा.ना. उदय सामंत (मंत्री मराठी भाषा विभाग व उद्योग महाराष्ट्र राज्य यांच्या हस्ते संमेलनाचे उद्घाटन होईल. यावेळी प्रमुख उपस्थिती म्हणून मा.ना. संजय शिरसाट (मंत्री, सामाजिक न्याय तथा पालकमंत्री छत्रपती संभाजीनगर), मा.ना. अतुल सावे (मंत्री इतर मागास बहुजन कल्याण, महाराष्ट्र राज्य), मा.आ. अमित विलासराव देशमुख (माजी मंत्री, वैद्यकीय शिक्षण, महाराष्ट्र राज्य) हे मान्यवर उपस्थित राहतील. उद्घाटन कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन डॉ. समाधान इंगळे हे करतील तर आभार प्राचार्य डॉ. राहुल हजारे हे मानतील. तत्पूर्वी शनिवार



दिनांक १५ रोजी सकाळी ८:३० वाजता ग्रंथदिंडी काढण्यात येईल. उद्घाटन म्हणून मा. चेतन राऊत (अध्यक्ष, मासिआ) हे असतील. सकाळी १० वाजता मा.डॉ. जगदीश कदम (संमेलनाध्यक्ष, ४३ वे मराठवाडा साहित्य संमेलन, गंगापूर) यांच्या हस्ते ग्रंथ प्रदर्शन उद्घाटन होईल. यानंतर कार्यक्रमांना प्रारंभ होईल. यामध्ये क्रांतिज्योती सावित्रीबाई फुले विचारपिठावर दुपारी २.०० ते ४.०० या वेळेत सामाजिक अस्वस्थते मागील खदखद, जातीची की मातीची? या विषयावर परिसंवाद - १ होईल. यामध्ये अध्यक्षस्थानी डॉ. साहेब खंदारे (परभणी) हे असतील. तर डॉ. मुस्तजीब खान (छत्रपती संभाजीनगर), उत्तम बावस्कर (छत्रपती संभाजीनगर), डॉ. राजेंद्र गोगणारकर (नांदेड), डॉ. दलाहरी होनराव (लातूर), डॉ. शैलजा

वरूरे (अंबाजोगाई), डॉ. दुष्यंत कटारे हे यामध्ये सहभागी होतील. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन डॉ. रमेश औताडे हे करतील. यानंतर दुपारी २.०० ते ४.०० या वेळेत राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज विचारपिठावर मराठवाड्यातील साहित्य नवे भान, नव्या वाटा ! या विषयावर परिसंवाद-२ होईल. अध्यक्षस्थानी डॉ. वसंत बिरादार (अहमदपूर) हे असतील. यामध्ये डॉ. महेश खरात (वैजापूर), डॉ. वैजनाथ अनमुलवाड (नांदेड), डॉ. मुंजाभाऊ धोंडगे (सोनपेठ), प्रा. सुरेंद्र पाटील (लामजना), डॉ. रमेश रावळकर (छत्रपती संभाजीनगर) हे सहभागी होतील. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन डॉ. जयप्रकाश चोरघडे हे करतील. दुपारी ४ ते १ या वेळेत क्रांतिज्योती सावित्रीबाई फुले विचारपिठावर भारतीय संविधान या विषयावर परिचर्चा होईल. यामध्ये डॉ. प्रल्हाद लुलेकर (छत्रपती संभाजीनगर), अॅड. राज कुलकर्णी (धाराशिव), अॅड. सुषमा अंधारे (मुंबई), मुक्ता कदम (पुणे) हे सहभागी होतील. संवादक म्हणून श्रीरंजन आवटे, राहुल कोसंबी हे काम पाहतील. दुपारी ४ वाजता राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज विचारपिठावर परिसंवाद-३ अंतर्गत सामाजिक अधोगतीला संत विचारच तारे ! या विषयावर परिसंवाद होईल. अध्यक्षस्थानी प्रा. राम रौनकर (जालना) हे असतील तर मारुट कुलकर्णी (किनवट), रवींद्र केसकर (धाराशिव), डॉ. सोपान सुरवसे (बीड), अनिल देशमुख (पैठण), डॉ. रूपेश मोरे (कन्नड) हे सहभागी होतील. सूत्रसंचालन गणेश घुले (छत्रपती संभाजीनगर) हे करतील.

## शुक्रवारी पंडीत दीनदयाल उपाध्याय रोजगार मेळावा

छत्रपती संभाजीनगर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- कौशल्य विकास,रोजगार, उद्योजकता व नाविन्यता विभागाच्या वतीने पंडीत दीनदयाल उपाध्याय रोजगार मेळावा, श्रीनाथ कॉलेज ऑफ फार्मसी, हायटेक महाविद्यालय परिसर, एम.आय.डी.सी. वाळूज येथे शुक्रवार दि.१४ रोजी सकाळी साडेनऊ वा. आयोजित करण्यात आला आहे. यामध्ये छत्रपती संभाजीनगर येथील नामांकीत कंपनीचे प्रतिनिधी उपस्थित राहून मुलाखती घेणार आहेत, असे सहायक आयुक्त, जिल्हा कौशल्य विकास, रोजगार व उद्योजकता मार्गदर्शन केंद्र, छत्रपती संभाजीनगर यांनी कळविले आहे. या रोजगार मेळ्यामध्ये वोखाई रिसर्च सेंटर, रत्नप्रभा मोटर्स, फोर्ब्स प्रेसीशन टूल्स अॅड अलिन पार्ट्स., लिभेर अल्पायन्सेस प्रा.लि., मलिकन ग्रुप, ग्रीन्वूड कॉन्ट प्रा.लि., वोखाई लि., परासन मशीनरी इ. प्रा.लि., नवभारत फर्टीलायझर्स लि, एक्सले प्लेसमेंट, पगारीया ऑटो, देवगीरी नागरी सहकारी बँक लि., अंजना फार्मा लि., सवेरा फार्मा, मायलन लॅबोरेटरी लि. इ. नियोक्ते उमेदवारांच्या मुलाखती घेणार आहेत.

कोणत्याही शाखेची पदवी, इंजिनीअरींग, डिप्लोमा, आय टी आय, एच एस सी, एस एस सी उतीर्ण इत्यादी पात्रताधारक उमेदवारांसाठी रोजगाराची साधारणपणे ५८८ पदे उपलब्ध असून विविध शैक्षणिक व व्यावसायिक पात्रतेनुसार रोजगाराच्या संधी उपलब्ध होणार आहेत. या मेळ्यात सहभागी होण्यासाठी विभागाच्या संकेतस्थळावर उपलब्ध रिक्तपदांना एम्प्लॉयमेंट नोंदणी असलेल्या उमेदवारांनी युजरआयडी व पासवर्ड ने लॉग इन होऊन ऑनलाईन अप्लाय करावे आणि मुलाखतीसाठी उपस्थित राहावे. संकेतस्थळावर नोंदणी करताना अथवा रिक्तपदासाठी अप्लाय करताना काही अडचण आल्यास कार्यालयाच्या दुर्धन क्रमांक ०२४०-२९५४८५९ वर कार्यालयीन वेळेत संपर्क साधावा. इच्छुक उमेदवारांनी दि.१४ रोजी सकाळी साडेनऊ वा. उपस्थित राहून पात्रतेप्रमाणे विविध नियोक्त्यांकडे मुलाखती देवून रोजगार संधीचा लाभ घ्यावा,असे आवाहन सहायक आयुक्त, जिल्हा कौशल्य विकास, रोजगार व उद्योजकता मार्गदर्शन केंद्र, छत्रपती संभाजीनगर यांनी केले आहे.

## महाराष्ट्र शासन, उपवने व उद्याने यांचे ४५ सावे पुष्पप्रदर्शन उत्साहात संपन्न

छत्रपती संभाजीनगर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- महाराष्ट्र शासन उपवने व उद्याने सार्वजनिक बांधकाम प्रादेशिक विभाग छत्रपती संभाजीनगर या विभागातर्फे आयोजित केलेल्या ४५ वार्षिक पुष्प प्रदर्शनाचे उद्घाटन श्रीनिवास र.कातकडे मुख्य अभियंता सार्वजनिक बांधकाम प्रादेशिक विभाग संभाजीनगर यांच्या शुभहस्ते करण्यात आले. या पुष्पप्रदर्शनामध्ये ९७५ प्रवेशिका नोंदवण्यात आलेल्या होत्या एकूण ७९ स्पर्धांणी यामध्ये सहभाग नोंदवलेला होता. जुने उच्च न्यायालयाच्या आवारात आयोजित केलेल्या पुष्पप्रदर्शनात गुलाब पुष्पे, मोसमी व वार्षिक फुले, शोभिवंत झाडे, कॅन्टस, सेक्युलंट लँडस्केप, ऑन द स्पॉट उद्यान स्पर्धा, विद्यार्थी व सर्वांसाठी पुष्परचना आणि रंगोळी स्पर्धा घेण्यात आलेल्या होत्या. यामध्ये सामान्य उद्योग उद्यान प्रेमी, नागरिक विद्यार्थी,



रोपवाटिका कारखानदार, शासकीय व खाजगी संस्था यांनी सहभाग घेतलेला होता. प्रदर्शनाचे मुख्य आकर्षण म्हणजे गुलाब राजा गुलाब राजकुमारी हा बहुमान केंद्रिय स्कूल यांच्या गुलाब पुष्पास मिळाला. तर गुलाब राणी व गुलाब राजकुमाराचा बहुमान इंड्यूरन्स कॉस्टिंग लिमिटेड यांना मिळाला. सर्वांत जास्त गुण मिळवून इंड्यूरन्स टेक्नॉलॉजी कॉस्टिंग डिव्हिजन लिमिटेड संभाजीनगर यांना मिळाला. तर केंद्रिय स्कूल यांना उपविजेत्या पदाची ट्रॉफी देण्यात आली. पुष्पप्रदर्शनासाठी परीक्षक म्हणून विजय रावळ, संचालक उपवने व उद्याने मुंबई, संदीप जाधव सहाय्यक संचालक राजकुमाराचा बहुमान इंड्यूरन्स कॉस्टिंग निवृत्त सहाय्यक संचालक, श्री पवार. श्री बाभणीकर. सुनील चव्हाण, डॉक्टर

परदेशी, डॉक्टर अनिल भुकार, डॉक्टर राकेश जाधव, डॉक्टर बनसोडे, श्रीमती डॉक्टर विना माळी, श्रीमती डॉक्टर वैशाली कोहाळे, निवृत्त प्राध्यापक माया वंजारी, श्री. भडके माजी उद्यान अधीक्षक यांनी परीक्षण केले. सायंकाळी मोठ्या उत्साहात बक्षीस समारंभ संपन्न झाला. विजय रावळ संचालक उपवने व उद्याने मुंबई एस. जी. केंद्रे कार्यकारी अभियंता सार्वजनिक बांधकाम विभाग पश्चिम संभाजीनगर यांच्या शुभहस्ते पार पडण्यात आला. पुष्पप्रदर्शन, पुष्परचना, फुलांच्या रांगोळ्या, पाहण्यासाठी संभाजीनगर व आंबुवाचूच्या परिसरातील नागरिकांनी व पुष्प प्रेमींनी खूप गर्दी केलेली होती. या पुष्पप्रदर्शनाला यशस्वी करण्यासाठी जे.व्ही चौगुले सहाय्यक संचालक उपवने व उद्याने संतोष तु. जाधव उद्यान अधीक्षक, श्री एस. टी.काळे तसेच नरहरी मुंडे व शंकर मोरे यांनी विशेष परिश्रम घेतले.



## आलेली संकटे माणसाला आत्मपरीक्षाची संधी देतात, पंढरीनाथ महाराज पगार यांचे प्रतिपादन

लोणी खुर्द दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- आयुष्याच्या प्रत्येक टप्प्यावर संकटे येतात आणि माणसाला आत्मपरीक्षण करण्याची संधी देतात, असे प्रतिपादन शिवाई संस्थानचे अध्यक्ष पंढरीनाथ महाराज पगार यांनी केले. नागवाडी, तलवाडा येथे श्री नागेश्वर महादेव मंदिर मूर्ती प्राणप्रतिष्ठा व कलशरोहण सोहळ्यानिमित्त शिवाई संस्थानचे अध्यक्ष पंढरीनाथ महाराज पगार यांचे कीर्तन झाले. यावेळी शंकर स्वामी संस्थानचे अध्यक्ष सारंगेश्वर महाराज भोपळे, सर्वानंदगिरी महाराज, चांगदेव

महाराज, तातेराव मगर, अण्णा महाराज, योगेश महाराज, वैशाली बोरनारे, संजय निकम, सुरेश तांबे, भागीनाथ मगर, राजेंद्र मगर, उत्तमराव निकम, रिखब पाटणी यांची प्रमुख उपस्थिती होती. पगार महाराज म्हणाले, नाग जमातीचे लोक भारताचे नागरिक आहेत. त्यांची वस्ती प्रामुख्याने नागालँड प्रांतात आहे. अनंत, वासुकी, शेष, पद्मनाभ, कम्बल, शंखपाल, धृतराष्ट्र, तक्षक आणि कालिया या नऊ प्रकारच्या नागांच्या नावांचा किंवा जातीचा उल्लेख आहे. नागपंचमीचा दिवस नागदेवतेच्या पूजेला समर्पित आहे. धर्मशास्त्रात आठ नागांचे वर्णन केले आहे. यातील काही साप भगवान शंकराला अतिशय प्रिय आहेत. हिंदू धर्मात सापांना पूजनीय मानले गेले आहे. भगवान शिवाने गळ्यात नाग धारण केला आहे. ज्यामध्ये भगवान विष्णू शेषशय्येवर विसावले आहेत. कृष्ण अवतारात या शेषाने बलरामाचे रूप घेतले आहे आणि मोठा भाऊ म्हणून कृष्णाचे संगोपन केले आहे. अशी विविध भूमिका बजावणारे शेष नाग यांच्याप्रति कृतज्ञता म्हणून नागवाडी येथे नागेश्वर महादेव मंदिराची प्राणप्रतिष्ठा केली आहे.

## राज्यस्तरीय मूकनायक पुरस्काराचे रविवारी वितरण सोहळ्यास बहुरसखने उपस्थित राहा-प्रा.शरद वंजारे

छत्रपती संभाजीनगर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या मूकनायक या पाक्षिकामागील सामाजिक जाणीव आणि बांधिलकी जपणाऱ्या पत्रकारितेचा वारसा करण्यासाठी मराठवाड्यातील शाक्यमुनि प्रतिष्ठानने यंदा राज्यस्तरीय मूकनायक पुरस्कार सुरू केला आहे. पहिल्या वर्षातील या प्रतिष्ठेच्या पुरस्कारासाठी ज्येष्ठ पत्रकार दिवाकर शेजवळ यांची निवड करण्यात आली आहे. रविवारी १६ फेब्रुवारी २०२५ रोजी सकाळी ११ वाजता पी.ई.एस. अभियांत्रिकी महाविद्यालयाच्या अशोका हॉल येथे आयोजित कार्यक्रमात दिवाकर शेजवळ यांना राज्यस्तरीय मूकनायक पुरस्कार देऊन सन्मानित करण्यात येणार आहे. समारंभाला वडाळा येथील डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर लॉ कॉलेजचे प्राचार्य अॅड. जयमंगल धनराज, ग्रामिण विकास यंत्रणेचे प्रकल्प संचालक अशोक सिरसे, पी. ई. एस. अभियांत्रिकी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. अभिजित वाडेकर, पत्रकार विजय बहादुरे यांची प्रमुख अतिथी म्हणून उपस्थित राहणार आहेत. दिवाकर शेजवळ हे गेली ३५ वर्षे पत्रकारिता करित असून मुंबई मराठी पत्रकार संघाचे कार्यकारिणी सदस्य आहेत. या पुरस्काराचे स्वरूप २५ हजार रुपये रोख, मानपत्र आणि स्मृतिचिन्ह असे आहे. या निवडीची घोषणा नुकतीच छत्रपती संभाजीनगर येथे झालेल्या बैठकीनंतर शाक्यमुनि प्रतिष्ठानचे अध्यक्ष प्रा. शरद वंजारे, उपाध्यक्ष प्रा.दिपक जमधाडे आणि सचिव प्रा. डॉ. संजय कांबळे यांनी एका पत्रकाद्वारे केली आहे.

## सेवा हक्क कायदा मध्ये सुविधा बाबत कर्मयोगचा भावनेतून करा-डॉ.किरण जाधव

छत्रपती संभाजीनगर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- अधिकाऱ्यांनी सेवा हक्क कायदा अंतर्गत देण्यात येणाऱ्या सुविधा कर्मयोगाच्या भावनेतून घ्यावे, असे प्रतिपादन आयुक्त महाराष्ट्र लोकसेवा हक्क अधिनियम, डॉक्टर किरण जाधव यांनी आज छत्रपती संभाजीनगर महानगरपालिका येथे आयोजित आढावा बैठकीत केले. लोकसेवा हक्क अधिनियम २०१५ अंतर्गत अधिसूचित करण्यात आलेल्या सेवांची अमलबजावणी करिता त्यांनी महापालिकेत बैठक घेतली. सदरील बैठकीत त्यांनी सदरील कायदा अमलबजावणी आणि मूल्यापन बाबत दिशा निर्देश दिले. या बैठकीत अतिरिक्त आयुक्त रणजीत पाटील, उप आयुक्त लखीचंद चव्हाण, राहुल सूर्यवंशी, अंकुश पांढरे, सर्व विभाग प्रमुख शाखाप्रमुख वार्ड अधिकारी व इतर अधिकारी कर्मचारी तसेच राज्य सेवा हक्क आयुक्त कार्यालयातील पदम परदेशी कक्ष अधिकारी, प्रकाश कांबळे तसेच विलास टरके उपस्थित होते. यांची उपस्थिती होती. मार्गदर्शन करताना डॉक्टर किरण जाधव म्हणाले की सेवा हक्क कायद्याच्या उद्दिष्टे नागरिकांना कार्यालयात न



बोलवता सुविधा उपलब्ध करून देणे हा आहे. ते म्हणाले की अधिसूचित सेवा मोबाईल मार्फतच नागरिकांना भेटली पाहिजे. विभाग प्रमुखांनी या कायद्याची प्रभावीपणे अंमलबजावणी व्हावे यासाठी त्यांच्या अधिपत्याखालचे कर्मचाऱ्यांचे गोपनीय अहवाल लिहिताना देखील अधिसूचित सेवेत संबंधित कर्मचारी की कशी भूमिका आहे याची नोंद घ्यावी, ते म्हणाले. याशिवाय या सेवांची यादी आणि प्रथम व द्वितीय अपिलीय अधिकारी यांची यादी मनपा मुख्यालयात लावण्यास त्यांनी सूचना केली. यावेळी त्यांनी सेवा हक्क अधिनियम अधिकाऱ्यांना समजावून सांगितले आणि त्यांची शंकांचे निवारण देखील केले. यावेळी त्यांनी अधिकाऱ्यांचे प्रश्नांचे समाधानकारक उत्तरही दिले.

# सामाजिक वनीकरण विभागाचा उपक्रम; वृक्ष उत्पादक व खरेदीदार मेळाव्यात ४४९ जणांचा सहभाग

छत्रपती संभाजीनगर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- सामाजिक वनीकरण विभागाच्या वतीने मंगळवारी (दि.१२) संत एकनाथ रंगमंदीर येथे वृक्ष उत्पादक आणि वृक्ष खरेदीदार मेळाव्याचे आयोजन करण्यात आले. या मेळाव्यात ४४९ जणांनी सहभाग घेतला. जिल्हाधिकारी दिलीप स्वामी यांच्या हस्ते या मेळाव्याचे उद्घाटन करण्यात आले. वृक्ष लागवडीला चालना देऊन शेतकऱ्यांना त्याद्वारे उत्पन्न मिळावे हा हेतू या मागे होता. तथापि, वृक्ष लागवड होऊन पर्यावरणाचे संवर्धन होणे हा

मुख्य हेतू होता. वृक्ष शेतीचा मार्ग अवलंबून पर्जन्यमानावर अवलंबून असलेल्या शेतीतील उत्पादकी शक्तीला टिकवणे तसेच पर्यावरणाचे संतुलनही टिकवणे हा या आयोजनामागील उद्देश होय. कोणताही व्यवसाय हा किमान किफायतशीर हवा हे बाजाराचे सूत्र आहे. त्यासाठी वृक्ष लागवड करणारे शेतकरी आणि त्या वृक्ष शेतीतून मिळणारे उत्पन्नाला उपलब्ध असणारी बाजारपेठ याचा समन्वय हा आयोजनातून घालून देण्यात आला. विभागीय असणाऱ्या मेळाव्यात छत्रपती संभाजीनगर

जिल्ह्यातील २०७, जालना जिल्ह्यातील ६३, परभणी जिल्ह्यातील ५५, हिंगोली जिल्ह्यातील ३७ असे एकूण ३६२ वनशेती करणारे शेतकरी सहभागी होते. तर उर्वरित वृक्ष खरेदीदार कंपन्यांचे संचालक व शासकीय प्रतिनिधी उपस्थित होते. मिट्कॉन नेचर बेस्ड सोल्युशन्सचे भगतसिंग शेळके,जे.के.पेपर लि. चे संदीप घाटे, नेटीव्ह कॉनबॅक बांबू प्रोडक्ट्सचे संजीव करपे, इंदुराव सॅंडल प्रोडक्ट्सचे राजेंद्र गाडेकर, महाराष्ट्र बांबू विकास मंडळाचे सी.यु. मराडे, फळ संशोधन

केंद्राचे वरिष्ठ शास्त्रज्ञ डॉ. संजय पाटील इ. तज्ज्ञ व महाराष्ट्र बांबू विकास मंडळ, नागपूर, जैन टिश्यु कल्चर, जैन हायटेक प्लांट फॅक्ट्री, जैन इरिगेशन सिस्टीम्स लि., जैन टिबक, जैन सोलार, ग्रीन सेन्स एनर्जी सिस्टीम्स, ग्रीन सेन्स सोलार वॉटर हिटर, महात्मा गांधी मिशन कृषी विज्ञान केंद्र, गांधेली अशा विविध संस्थांनी आपले स्टॉल्सही या कार्यक्रमात आणले होते. कृषी विभागाच्या कृषी वानिकी योजना, बांबू उद्योगातील संधी, पेपर उद्योगातील संधी, चंदन शेती व बाजारपेठेतील संधी, वृक्ष लागवड, बाजारपेठ व



निर्यात संधी अशा विविध विषयांवर तज्ज्ञांनी उपस्थित शेतकऱ्यांना मार्गदर्शन केले. तपच केशर आंबा गुणवत्ता केंद्र हिमायत बाग, एमजीएम च्या गांधेली येथील कृषी विज्ञान केंद्रास शेतकऱ्यांनी क्षेत्रभेटीही दिल्या. विभागीय वनअधिकारी सामाजिक वनीकरण श्रीमती कीर्ती जमदाडे कोकाटे यांच्या संकल्पनेतून हा अभिनव उपक्रम राबविण्यात आला. याद्वारे शाश्वत शेती आणि पर्यावरण संवर्धन अशा दोन्ही उद्दिष्टांची पूर्तता होण्याच्या दृष्टीने टाकलेले पहिले पाऊल नक्कीच चांगले पडले आहे.

# गोंदी पोलीस आणि आपुलकी बेघर निवारा केंद्राच्या माध्यमातून ताटातूट झालेल्या मनोरुग्णाला मिळाला कुटुंबाचा आधार

जालना दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- मुलं चोरून नेणारा चोरटा म्हणून नागरिकांनी एका परांतीयाला पोलीसाच्या स्वाधीन केलं होतं. परंतु, पोलीसांनी केलेल्या तपासात तो मनोरुग्ण असल्याचं समोर आलं. त्यामुळे गोंदी सदरील मनोरुग्णाच्या नातेवाईकांचा शोध घेऊन मनोरुग्णाला नातेवाईकांच्या स्वाधीन केलं. त्यामुळे मनोरुग्णाला कुटुंबीयांचा आधार मिळाला आहे.

ओरिसा येथून बेपत्ता असलेल्या मनोरुग्णाला गोंदी पोलीस, स्थानिक गुन्हे शाखा पोलीस आणि आपुलकी शहरी बेघर निवारा केंद्राच्या वतीने आज त्याच्या कुटुंबीयांच्या स्वाधीन करण्यात आलाय. विशेष म्हणजे लहान मुले पळवणारा व्यक्ती या अफवेतून शाहगड येथील नागरिकांनी पकडून त्याला गोंदी पोलीसांच्या स्वाधीन केलं होतं. मात्र गोंदी पोलीस ठाण्याचे सहायक पोलीस निरीक्षक आशिष खांडेकर यांच्या विशेष प्रयत्नातून

ही व्यक्ती अखेर त्याच्या कुटुंबीयांकडे परत गेली आहे. दोन दिवसांपूर्वी शाहगड येथील लहान मुलांना पळवणारा माणूस म्हणून तेथील नागरिकांनी एका व्यक्तीला ताब्यात घेऊन पोलीसांच्या स्वाधीन केलं होतं. मात्र पोलीसांनी चौकशी केल्यानंतर संबंधित व्यक्ती ही मनोरुग्ण असून ती ओडिसा येथील असल्याचं समोर आलं होतं. त्यानंतर सहायक पोलीस निरीक्षक आशिष खांडेकर यांनी ओरिसा येथील पोलीसांशी संपर्क साधला.

ओरिसा येथील पोलीसांनी त्याच्या कुटुंबीयांशी संपर्क साधून दिल्यानंतर या मनोरुग्णाला जालना येथील आपुलकी शहरी बेघर निवारा केंद्र दाखल करण्यात आलं. विशेष म्हणजे या निवारा केंद्रात असतानाही त्याने पळून जाण्याचा प्रयत्न केला. त्यानंतर आज दुपारी गोंदी पोलीस ठाण्याचे पोलीस उपनिरीक्षक बालाजी पद्मने, स्थानिक गुन्हे शाखेचे रामप्रसाद पट्टे, सतीश श्रीवास यांनी आपुलकी शहरी बेघर निवारा केंद्र येथे धाव

घेतली. त्यानंतर मनोरुग्ण असलेला मंगू बसंतीया याला त्याचे काका आणि भावाच्या स्वाधीन करण्यात आलं. यावेळी आपुलकी शहरी बेघर निवारा केंद्राचे संचालक अरुण सरदार आणि वैशाली सरदार यांची देखील उपस्थिती होती. ही कारवाई पोलीस अधीक्षक अजय कुमार बंसल, अप्पर पोलीस अधीक्षक आयुष नोपानी आणि स्थानिक गुन्हे शाखा पोलीस निरीक्षक पंकज जाधव यांच्या मार्गदर्शनाखाली करण्यात आली.



## नाट्यांकुरचा शुक्रवारपासून बालनाट्य महोत्सव!

### सुंदर कुँवरपुरियाँ : बालकलावंतांमध्ये उत्साह

जालना दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- शालेय विद्यार्थ्यांसाठी हक्काची पदवी असलेल्या येथील नाट्यांकुर बालनाट्य संस्थेचा ४६ वा बालनाट्य महोत्सव दि. १४ ते १७ फेब्रुवारी २०२५ या कालावधीत टाऊन स्थित डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर सभागृहात आयोजित करण्यात आला असून बालकलावंतांमध्ये उत्साह संचारला आहे. सर्वत्र बालनाट्य महोत्सवाची जय्यत तयारी सुरू असल्याची माहिती नाट्यांकुरचे सचिव सुंदर कुँवरपुरियाँ यांनी आज दिली.

बालनाट्य महोत्सवाच्या पारवर्भूमीवर सोमवारी (ता. १०) डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर सभागृहात संघप्रमुखांची बैठक नाट्यांकुरचे अध्यक्ष धनराज जैन यांच्या अध्यक्षतेखाली संपन्न झाली. प्रकल्प प्रमुख आशीष रसाळ, ज्येश्ठा पहाडे, सौ. रूपाली सेठ, सुनील शर्मा, मिलिंद दुसे यांची यावेळी प्रमुख उपस्थिती होती.

सुंदर कुँवरपुरियाँ यांनी अधिक माहिती देताना सांगितले की, शुक्रवारी (ता. १४) सकाळी ०९.३०

वा. महोत्सवाचे उद्घाटन होईल. उद्घाटनानंतर शहरी प्राथमिक व ग्रामीण बालवाडी च्या समूह नृत्य, ग्रामीण प्राथमिक, ग्रामीण हायस्कूल विभागाच्या एकांकिका स्पर्धा होतील. शनिवारी (ता. १५) सकाळी ०९.३० वा. शहरी प्राथमिक एकांकिका, ग्रामीण प्राथमिक समूह नृत्य, हिंदी विभाग एकांकिका स्पर्धा, रविवारी (ता. १६) सकाळी ०९.०० वा. ग्रामीण हायस्कूल समूहनृत्य, शहरी हायस्कूल विभाग एकांकिका स्पर्धा होतील. असे नमूद करत सुंदर कुँवरपुरियाँ म्हणाले, सोमवारी (ता. १७) सकाळी ०९.०० वा. शहरी हायस्कूल, व बालवाडी विभागाच्या समूह नृत्य स्पर्धा आणि शेवटी मनपा आयुक्त संतोष खांडेकर यांच्या शुभहस्ते पारितोषिक वितरण समारंभ होणार असल्याचे सुंदर कुँवरपुरियाँ यांनी सांगितले. अध्यक्षीय समारोपात धनराज जैन यांनी सूचना दिल्या. प्रास्ताविक व सुसंचालन प्रकल्प प्रमुख आशीष रसाळ यांनी केले तर ज्येश्ठा पहाडे यांनी आभार मानले. बैठकीस संघप्रमुखांची मोठ्या संख्येने उपस्थिती होती.

## श्री टोकेश्वर महाविद्यालयातील मुलींची पोलीस दलात भरारी-डॉ.खिलारी

पारनेर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- श्री टोकेश्वर महाविद्यालयातील चार मुली आणि एका विद्यार्थ्यांची निवड पोलीस दलात झाली ही महाविद्यालयाच्या दृष्टीने अतिशय कौतुकास्पद बाब आहे असे प्रतिपादन अहमदनगर जिल्हा मराठा विद्या प्रसारक समाज संस्थेचे कार्यकारिणी सदस्य डॉ.भाऊसाहेब खिलारी यांनी केले.

महाविद्यालयाच्या वतीने डॉ.खिलारी यांच्या शुभहस्ते पोलीस दलात भरती झालेल्या आचल गायकवाड, सुचिता उंडे, तुषाली राऊत, सायली वाळुंज आणि सचिन मोरे यांचा सत्कार करण्यात आला यावेळी डॉ.



खिलारी पुढे म्हणाले की महात्मा फुले यांनी मुलींच्या शिक्षणासाठी प्रथम शाळा सुरू केल्या याचाच परिणाम म्हणून शिक्षण व इतर सर्व क्षेत्रात मुली आज उच्च पदावर कार्यरत आहेत. मुलींप्रमाणेच मुलांनीही शिक्षण

घेऊन अधिकारी बनावे असे आवाहनही त्यांनी केले. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. लक्ष्मणराव मतकर यांनीही पोलीस दलात भरती झालेल्या विद्यार्थ्यांचे अभिनंदन आणि कौतुक केले आणि श्री

टोकेश्वर महाविद्यालयाच्या विद्यार्थ्यांनी पोलीस दलात मारलेली भरारी ही महाविद्यालयाच्या दृष्टीने अतिशय अभिमानास्पद बाब आहे. अशाच प्रकारची प्रगती करून महाविद्यालयाचे, कुटुंबाचे

आणि गावाचे नाव उज्वल करावे असे ही आवाहन प्राचार्य यांनी केले. पोलीस दलात भरती झालेल्या यशस्वी विद्यार्थ्यांचे अभिनंदन संस्थेचे अध्यक्ष श्री.रामचंद्रजी दरे, उपाध्यक्ष डॉ. विवेक भापकर, सचिव अॅड. विश्वासराव आठरे पाटील, सहसचिव श्री जयंत वाघ, खजिनदार एड. दिपलक्ष्मी म्हसे पाटील, ज्येष्ठ विश्वस्त सिताराम खिलारी पाटील यांनी केले. या कार्यक्रमासाठी महाविद्यालयातील विद्यार्थी व प्राध्यापक बहुसंख्येने उपस्थित होते. प्रास्ताविक उपप्राचार्य प्रा.विंदेश धनशेट्टी यांनी केले तर आभार प्रा.लक्ष्मण कोठावळे यांनी मानले.

## जैन साधू-संतांसाठी लोकसहभागाने उभारणार त्यागी भवन

### संभवनाथ दिगंबर मंदिर वर्धापनदिनी संकल्प, छत्रपती सजैन समाजात

छत्रपती संभाजीनगर दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- तीर्थकरांच्या भक्तीसोबतच साधूसंतांच्या सेवेला अनन्यसाधारण महत्त्व आहे. त्यामुळेच मंदिरातच महत्त्व संतांसाठी त्यागी भवनला आहे. बजाजनगरातील संभवनाथ मंदिरात त्यागी भवन निर्माण केले जात आहे. संभवनाथ दिगंबर जैन मंदिराचा १३वा वर्धापनदिन साजरा करण्यात आला. या वेळी लोकसहभागाने त्यागी भवन उभारण्याचा संकल्प करण्यात आला. यानिमित्ताने धर्म ध्वजारोहण मिरवणूक काढण्यात आली होती. संभवनाथ भगवंतांची मूर्ती पालखीत ठेवण्यात आली होती. गावाच्या राशीवरून ठरते तीर्थकरांची स्थापना येथे तिसरे तीर्थकर भगवान संभवनाथ यांची स्थापना केली आहे. प्रत्येक मंदिरात कोणत्या तीर्थकरांची स्थापना होईल हे त्या गावाच्या राशीवरून ठरते. सुवीरसागर महाराजांनी ही स्थापना



केली आहे, असे सचिव सुजित गोधा यांनी सांगितले. मूर्ती विराजमान करण्याचे मान अनिता महावीर कासलीवाल इंद्र इंद्राणी व शांति मंत्र श्रीमती संगीता, स्विटी कार्तिक गंगवाल. जल अभिषेक व दूध

अभिषेक सो कल्पना डॉ दिलीप कुमार जी अक्षय चुडवाल सर्व औषधी डॉ विशाल अजित काला अर्चना फल सुशीला अभय कुमारजी पापडीवाल मंगल आरती जीवन गंगवाल यान मिळाला यावेळी तुषार,

विजय,सौ.कनकमाला, सौ.समता,यशस्वी, अधिराज साहूजी परिवार जामखेडकर व समस्त दिगंबर जैन समाज बजाजनगर यांच्या वतीने महाप्रसाद देण्यात येणार आला.

श्री विद्यासागर महाराज जी आरती व अघ चढायचे मान सत्यक गाईन महिला मंडळ यांना मिळाला कायकम यशस्वी करयासाठी अध्यक्ष डॉ राजेंद्र काला, सचिव सुजित गोधा, उपाध्यक्ष अतुल चुडीवाल, कोषाध्यक्ष सुदेश अजमेरा, सदस्य दिपक काला, महावीर पाडे, सचिन पाटणी, योगेश कासलीवाल, सुनिल पांडे, जीवन गंगवाल खुशाल पाटनी नितिन शहा कैलास, यांच्यासह सल्लागार डॉ.सुरेश बडजाते,रविंद्र ठोले व सकल जैन समाज बजाजनगर, पंढरपुर, वाळुज, सिडको महानगर १ यांची केले असल्याची माहिती प्रचार प्रसार संयोजक नरेंद्र अजमेरा व पिपुष कासलीवाल यांनी एका पत्रकाव्दारे दिली.

## मोटार सायकलच्या पसंती क्रमांकासाठी अर्ज करावेत

जालना दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- सामान्य प्रशासन विभागाने तालुकास्तरीय लोकशाही दिनाचे आयोजन महिन्याचे तिसऱ्या सोमवारी करण्याचे निर्देश दिले आहेत. त्यानुषंगाने तहसील कार्यालय जालना येथे तालुकास्तरीय लोकशाही दिन सोमवार दि. १७ फेब्रुवारी २०२५ रोजी सकाळी १० ते १२ वाजेपर्यंत लोकशाही दिनाचे आयोजन करण्यात आले आहे, अशी माहिती तहसीलदार, जालना यांनी प्रसिध्दीपत्रकाद्वारे दिली आहे.

लोकांसाठी अर्ज करणे, दिनासठी अर्जदारांनी अर्ज विहीत नमुन्यात १५ दिवस आधी २ प्रति पाठवणे आवश्यक आहे. या लोकशाही दिनामध्ये अर्ज देताना

त्यांनी संबंधित तालुक्यातील तिसऱ्या सोमवारी तालुकास्तरीय लोकशाही दिनामध्ये अर्ज दिलेला असावा. या तालुकास्तरीय लोकशाही दिनात एक महिन्यापेक्षा जास्त कालावधी होऊन देखील कोणतीही कार्यवाही झाली नाही अशाच अर्जदारांनी टोकन क्रमांकाच्या पावतीसह विहीत नमुन्यात दोन प्रतीमध्ये अर्ज सादर करावा. तसेच ज्या अर्जदारांनी तालुकास्तरीय लोकशाही दिनात भाग घेतला नाही अशा अर्जदारांचे अर्ज स्विकारले जाणार नाहीत. लोकशाही दिनासठी अर्ज करू नये. लोकशाही दिनासठी अर्ज देताना अर्ज विहीत नमुन्यात अर्ज https://jalna.nic.in या संकेतस्थळावर उपलब्ध आहे. असेही कळविले आहे.

## भारतीय जैन संघटनेच्या जालना शहर अध्यक्षपदी राजेश लुनिया



जालना दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- भारतीय जैन संघटनेच्या जालना शहर अध्यक्षपदी राजेश मंगलचंद लुनिया यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे. जालना शहरात नुकत्याच पार पडलेल्या भारतीय जैन संघटनेच्या प्रदेश कार्यकारिणी बैठकीत राष्ट्रीय अध्यक्ष नंदकिशोर साखला, प्रदेशाध्यक्ष केतन शाह, वरिष्ठ प्रदेश उपाध्यक्ष विनयकुमार कोठारी, प्रदेश सचिव प्रवीण पारख यांच्या उपस्थितीत शहराध्यक्ष म्हणून राजेश लुनिया यांचे नाव घोषित करण्यात आले. त्यानंतर जिल्हाध्यक्ष विजयकुमार जैन यांच्याहस्ते त्यांना नियुक्तीपत्र प्रदान करण्यात आले. यावेळी विनयकुमार कोठारी, वरिष्ठ सल्लागार संतोष ओस्तवाल, जिल्हा कार्यकारिणी सदस्य रविराज धोका यांची उपस्थिती होती. आपण शहर कार्यकारिणीचे गठन करून संघटनेचा वाढवावे, असे नियुक्तीपत्रात नमूद करण्यात आले आहे. याप्रसंगी श्री. लुनिया यांचा सत्कार करण्यात आला. राजेश लुनिया हे लॉयन्स इंटरनॅशनलचे झोन चेअरमन आहेत. त्यांनी जैन वीर दत्त, जैन सोशल ग्रुप, लॉयन्स क्लब, जैन प्राथमिक विद्यालय, मारवाडी युवा मंच आणि लिओ क्लबचे अध्यक्ष, जैन इंग्लिश स्कूलचे कार्याध्यक्ष, श्री वर्धमान स्थानकवासी जैन श्रावक संघाचे विश्वस्त, जैन हायस्कूलचे प्रतिनिधी, नेहरू रोड युवा मंचचे सचिव म्हणून जबाबदारी पार पडलेली आहे. शहराध्यक्षपदी नियुक्तीबद्दल राजेश लुनिया यांचे सर्वस्तरातून अभिनंदन होत आहे.

## फॉलकोण इंटरनॅशनल स्कूल राज्य पातळीवर शालेय निवड

जालना दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- फाल्कन शालेयी पदकाची कमाई एक स्वर्ण तीन रोपण एक कांस्यपदक कमाई जालना-छत्रपती संभाजीनगर येथील शिवनेरी लॉच केली आहे. तीन कप व एक कांस्यपदक अशी पाच पदकाची कमाई केली. मसीरा आरिफ शेख, स्वर्ण पदक, मरियम इमरान खान, रौप्य पदकमोहम्मद अली अमजद, रौप्य पदक अरतमशा सलीम शेख, रौप्य पदक मुजकिर अकरम न कांस्य जिल्हा अधिकारी अधिकारी व युवालय पुणे अंतर्गत जिल्हा पुणे कार्यालय परिषद छत्रपती संभा नगर व महास्डिमांक मार्शल असोसिएशन, संयुक्त राज्य शालेय शास्त्रास्त्र मार्शल आर्ट क्लोज आयोजित केली होती. कुटुचे उद्घाटन जिल्हया



कुल अधिकारी बाजीराव देसाई, कुल अधिकारी रामकिंदे, राज्य विश्वास सचिव मिलिंद कटमोरे यांचे अधिकारीतले व या

सर्वांना जिल्हा अधिकारी संजय गाढवे, सरगुंड अधिकारी डॉ, रेखाफचे अध्यक्ष अलता नाथानी सर, प्राचार्य छाया खमल सर,

प्रधान मुबशिरा मॅडम सचिव ,शाले शिक्षक जुमान खान शिक्षक, निसाराचे अध्यक्ष त्यांनी दिले

## महेंद्रा हाऊसिंग फायनान्स कंपनीला ग्राहक आयोगाचा दणका - अॅड. महेश धन्नावत

जालना दि.१३ (ग्लोबल भारत न्युज नेटवर्क)- कर्ज खाते बंद करून देखील व कोणतेही प्रकरण कर्जदारा विरुद्ध प्रलंबीत नसताना त्या संदर्भात माहिती सिबिल कंपनीला माहिती न दिल्याने जिल्हा ग्राहक तक्रार निवारण आयोग जालना यांनी अॅड. कैलाश सखाराम जाधव विरुद्ध शाखा व्यवस्थापक महेंद्रा हाऊसिंग फायनान्स कंपनी या प्रकरणात फायनान्स कंपनीच्या विरोधात निर्णय देऊन त्यांना कर्ज संदर्भात योग्य माहिती सिबिल कंपनीला देणे बाबत आदेशीत केले तथा तक्रारदाराला झालेल्या मानसिक व शारीरिक त्रासापोटी रुपये पंचवीस हजार तथा तक्रारीचा खर्च रुपये पाच हजार तीस दिवसाच्या आत देण्याचे आदेश दिले. सदर आदेशावर जिल्हा ग्राहक आयोगाच्या अध्यक्ष अर्पना काटे, सदस्य संतोष निकुले, सदस्य उदय दळवी यांची स्वाक्षरी आहे. तक्रारदाराची बाजू आयोगासमक्ष अॅड. महेश धन्नावत यांनी मांडली. या प्रकरणात तक्रारदार यांचे कर्ज खाते बंद केल्यानंतर देखील त्याच्या विरुद्ध न्यायालयात प्रकरण प्रलंबीत असल्याचे सिबिल मध्ये दर्शवित होते. ग्राहक आयोगापुढे तक्रार दाखल झाल्यानंतर सुध्दा फायनान्स कंपनीने कोणतेही सुट प्रलंबीत असल्याबद्दल कोणतेही माहिती आयोगा समक्ष दिली नाही. तसेच आरबीआयच्या नियमाप्रमाणे फायनान्स कंपनीने योग्य माहिती सिबिल कंपनीला देणे गरजेचे असल्याने या प्रकरणात आयोगाने फायनान्स कंपनी विरुद्ध निकाल दिला. या निकालामुळे फायनान्स कंपनी योग्य माहिती सिबिल कंपनीला देतील अशी आशा अॅड. महेश धन्नावत यांनी व्यक्त केली.



वृत्तपत्र  
क्षेत्रातील  
खाणखाणीत  
नाणं

# ग्लोबल भारत

संपादक - शरद खेमचंद अडागळे

आपला जिल्हा, शहर, तालुक्यासह भागातील  
बातम्या नियमित वाचा 'ग्लोबल भारत'



मनोरंजन, कृषी, आरोग्य, करिअर यासह विविध  
विषयावर आठवड्यातून एक दिवस परिपूर्ण माहिती....

\* अधिक माहितीसाठी संपर्क \*

dailyglobalbharat@gmail.com  
www.globalbharatlive.com